

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., en los números de la mañana y de la tarde, se publican en la Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la calle de Haza, 8, y en la de la Fuente (Paris), y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de línea.

No se devuelven los originales.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAL Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre  
EXTRANJERO... 10 Ptas. Trimestre  
ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor... 30 céntimos ejemplar.  
Por mayor... 90 céntimos ejemplar.  
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7, MADRID

AÑO LI.—NUM. 15.484

Madrid Martes 26 de Junio de 1900

EDICIÓN DE LA NOCHE

### EL REUMATISMO, ARTRITRISMO, GOTA y neurosis aguda ó crónica, se curan sin administrar medicamentos con el auto-inductor del Dr. D'Arsonval y el baño eléctrico del Dr. Tesla, en el Consultorio Internacional, Arsenal, t. único tratamiento racional y de resultados positivos, reconocido y usado por las principales eminencias médicas de Europa.

## NOTA DEL DIA

### LO DE SIEMPRE

Son asuntos de personal los que se comentan. Empiezan los rumores anunciando la proximidad de una modificación del gabinete, más que por otras razones, por la comodidad del ministerio, pues si no ocurre todavía el caso aquel de D. José Posada Herrera y D. Saturnino Calderón Collantes, que se sentaban de espaldas el uno contra el otro durante la celebración de los Consejos, no parece que son muy cordiales las relaciones y los afectos que debían unir a los ministros de la Corona.

Sigue después el comentario público ascendiendo silvolarmente. Confirmado el del Sr. Díez Macuso, de quien es justo decir que llegó siempre tarde y participó muy poco en las preferencias del jefe del gobierno. Pasa ahora de la fiscalía de lo Contencioso a la fiscalía del Supremo.

Suena el nombre del alcalde de Madrid para ministro de Hacienda, al propio tiempo que para la misma cartera se indica al marqués de Aguilar de Campó. El del Sr. Linierra para el ministerio de Estado. Y el del ministro de Hacienda para la presidencia del Congreso.

Continuará, por lo tanto, si tales profecías se realizan, siendo ministro cuasi único el presidente del Consejo. No dejará de aliviarle la dimisión del ministro de Hacienda, de ánimo naturalmente explosivo, y mucho ganaría este ministro si al obtener la presidencia del Congreso procurase calmar su temperamento nervioso. Aun con ese reparo, ofrece mayor figura que la de su jefe.

También cuentan que el Sr. Pidal (D. Alejandro) irá a Roma de embajador, y no por todo, pues aquí se dejaría la presidencia del Congreso. El Sr. Pidal está siempre dispuesto a prescindir de sus posiciones oficiales. En momento oportuno cedió el paso al Sr. Silveira, equivocadamente. Y este error, que ya lo han padecido muchos, acabarán por padecerle también cuantos en él incurrieron. Si la noticia se confirma, el Sr. Pidal debe hacer ejercicios de penitencia en San Juan de Letrán, no por haber ambicionado con exceso,

sino por no haber hecho buen uso de las aptitudes y medios que Dios le diera.

No creemos en la salida del ministerio del Sr. García Alix. Ninguno de los ministros nuevos merece la dimisión, comparado con los ministros viejos, así no pase de doce meses esta diferencia de edad ministerial. Y de la vuelta a la normalidad constitucional, el gobierno dirá cuando debe volverse.

Nosotros creíamos que lo diría antes el Sr. Sagasta; pero hasta ahora no se confirma la noticia.

## EL HAMBRE Y LA PESTE

### POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 26, 10 m.

Una revista ilustrada publica algunas cartas de los misioneros residentes en la India inglesa, cuyos informes han producido profunda impresión.

Los socorros enviados de Europa y América son insuficientes.

De los 60 millones de seres que habitan en los territorios afligidos por el hambre, unos 30 millones se encuentran en la más espantosa miseria, y solo cinco millones y medio son socorridos por las autoridades.

Perdidas las cosechas, mueren a centenares los hombres, las mujeres, los niños y hasta el ganado.

El cólera y la peste bubónica se ceban de un modo horrible en algunas de las provincias.

Los misioneros acompañan a sus informes algunas fotografías de varios grupos de indígenas, cuya demacración es tan grande, que causa horror el contemplarlas.—HARRY.

### CRÓNICA

## VIAJEROS

En estas tardes de verano los trenes del Norte salen llenos. A la Exposición, a Escocia, a Inglaterra, a Alemania, a Biarritz, a San Sebastián, al Sardinero, a la propiedad que se tiene en pleno campo o a la casita que se tiene al lado de la costa. Quien menos, va a Pozuelo a pasar el verano, y aun hay quien se consuela con estar cuatro días en los Cuatro Caminos, en la Guindalera ó en La Proserpina.

El capitalista tiene infinitos medios para esto: el sleeping, el expreso, el correo; y en puntos cortos é intermedios el carruaje, el caballo, la bicicleta, el automóvil... En cuanto al dinero, es lo de menos importancia; sobre.

Sin embargo de la abundancia esta de alegría, fuerza, felicidad, vida que se desborda en los placeres, igual que el sol sobre las azoteas blancas y las doradas cúpulas de la iglesia del pueblo, y la mies amarilla de los campos, hay hambre, y hay miseria y hay frío... el frío de la necesidad, del sufrimiento jamás templado por ningún calor de ningún mes de junio, aunque sea un junio tan ardoroso como éste.

Mas quedan otros veraneos y quedan otros medios de locomoción.—Los he visto.

Una de las pasadas tardes de calor, tomé el tranvía cuando comienza tarde, fatigosamente, a subir el repecho de la calle de la Montera. Casi lleno el vehículo, seforas abanicándose bajo el marco negro de la mantilla ó el fondo multicolor de los sombreros; polvos elegantes: camisa clara, corbata clara, sombrero claro, calzado claro, traje claro; un señor gordo con un quitasol blanco; un cura gordo con un quitasol rojo; y el mayoral, arreando.—En, *Marmesal!* Apenas ha arrancado el coche. Cada metro de avance por la pendiente cuesta una cantidad de trabajo al pobre tiro. El carruaje va despacio. Se acercan a él dos paletos y una anciana.

—¡Pare!

—No se puede parar. Va cuesta arriba. ¿Por qué no suben ustedes? Va despacio—contestaba desabridamente el mayoral. Y uno de los paletos:

—No se puede. Esta señora es ciega. ¿Dónde para?

—En la Red de San Luis?

—¿De qué?

—En esa fachada de allá arriba.

Marcha el tranvía tan despacio, que la mujer, en medio de los dos paletos que la llavan del brazo, puede llegar a la Red de San Luis al mismo tiempo que nosotros.

Son ellos dos mocetones, uno de 30, otro como de 40 años, delgados, muy morenos, con esa cara de rigidez, y de severidad, y de abstinencia que da a los campesinos la vida sin comadidad, sin alimento suficiente a la sociedad, sin amando; pero son, sin embargo, llenos de fuerza y de energía.

La anciana, de aparejarse redondo. Debió ser rubia, era canosa; en los ojos azules, que no delataban nada extraordinario en su color, hallábase la atonía, la incertidumbre de los ciegos; tenía aire de niña; representaba 35 años.

Con mucho esfuerzo los paletos subieron al tranvía en la Red de San Luis, y con el mismo esfuerzo se dejaron.

A mí lado la anciana, estable conversación con ella. En carro, andando, algo en coche de tercera, bastante sobre las jagunas de un pollino ó de un macho, viene de ahí, desde Valseca, en la provincia de Segovia. Hospedada en los Cuatro Caminos, en casa de unos parientes. Viene a Madrid a que le operen y la curan, si pueden, de las cataratas.

—Hace tres años, dice, que me mandaron la cura, pero como soy tan pobre no he podido venir hasta tener junto el dinero. Ahora vengo de ver al señor médico y me ha dicho que dentro de tres días me operará.

Todo este horror no alcanza el grado de lo extraordinario; mas lo que sigue sí.

Habíamos pasado el circo de Colón; el tranvía, al tomar el encunarte, arrancaba con gran velocidad.

—Pero yo los dos hijos de usted—dije a la anciana—¿se han marchado?

—No, vendrán ahí detrás. Como no podemos gastar todos en el tranvía y no quieren que me cause, ellos vendrán andando detrás del coche.

Mire atrás. No venían andando, sino trotando, galopando, sofocados, sin aliento, a algunos metros de distancia del carruaje...

Al llegar a los Cuatro Caminos acercóse al vehículo, bajaron con cuidado a la anciana, y luego todos ellos, andando muy cansadamente, muy fatigosamente, entráronse por no sé cuál calleja y se metieron en no sé cuál barraca.

No hice filosofía, porque me voy curando de la manía funesta de filosofar y hasta de la manía funesta de sentir. Maldigo, nada más, de cuando en cuando.

do. Maldije también aquella tarde. ¡Hay gente que tarde tres ó cuatro años para reunir lo necesario a venir a Madrid, y lo reunido no se para a comer, para caminar en tranvía, para pasar una semana con la comodidad imprescindible!

Terminado mi asunto en los Cuatro Caminos, me fui a despedir a la estación del Norte a un personaje que viajó por placer a una propiedad suya, que casi nunca habita, en coche reservado, con tres criados que le sirven, una querida que le arrulla, mucho dinero en la cartera, una gran posición y una ceguera en el sentimiento y el corazón muy grandes; mas grandes todavía que la ceguera aquella de aquella pobre anciana.

Claudio Frolo.

## FALSIFICADORES

### POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 26, 9:10 m.

Al *Daily Express* telegrafían desde Buenos Aires que la policía argentina ha descubierto una banda de falsificadores que habían ya emitido por valor de 800.000 libras esterlinas en billetes.—HARRY.

## EL CENTENARIO DE GUTENBERG

### POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Berlin 26, 10:35 m.

En Maguncia se ha inaugurado la exposición tipográfica é histórica para celebrar el quinto centenario del nacimiento de Gutenberg, inventor de la imprenta.

A la exposición, que es muy notable por los ejemplares que en ella se exhiben y que demuestran los grandes adelantos realizados desde el invento de Gutenberg, asisten muchos delegados extranjeros.—HOLZMAN.

## EL VERANEO

Han salido por las líneas del Norte y Noroeste, las siguientes personas ó familias:

Para París: Sr. Barquet, viuda de Olana, marqués de Casa Torres, Guimera, embajador de Rusia, duque Montellano, Pemartin.

Para distintos puntos de Francia: Garrouste, condesa de Chacon, señora de Benllure, condesa de Aguilar de Hines-trillas, M. Castro, familia de Semprún, Calvetón, Durán, Fernández Arias, Uzurrun, Chavarri, Larroca.

Para San Sebastián: Familia del señor Travesedo, Sr. F. Bustillo, marqués de Veilla, condesa del Pilar, Chaves, Sr. Bruquera, vizconde de Santa Clara.

Para Santander: familia del Sr. Gómez Acebo, duña Clotilde Viesca, Don Campo, barón de Sastretegui.

Para Bilbao: Sres. Arana, Acha, Monasterio (D. Francisco), general Churrucá, Uriburo, familia del Sr. Ibarrola.

Para Bayona de Galicia: familia del Sr. Sorolla.

Para Reinosa, familia del marqués de Estalla.

Para Gijón: condes de Revillagigedo, Sr. Reaules.

Para Cestona, Sra. del Real.

Para Zumaya, esposa é hijas de D. Alfonso González.

Para Audóin, marqueses de Castrofuerte.

Para Oviedo, Sr. Labra.

Para Burgos, Sr. Villa.

Para Torrelavega, condesa de Benamejías.

Para Galicia: marqués de Jerez, don José Echegaray, D. Isidoro Bagallal.

## GLORIA NACIONAL

Indudable es que se necesita conocer la historia de un pueblo, su modo de ser y su manera de vivir, y juzgar para poder apreciar en lo que valen los actos que realiza en la vida social.

El primer cuerpo docente de nuestra profesión en Londres acaba, no solo por invitar, como en un principio se dijo, al centenario del Real Colegio de Cirujanos que en dicha capital ha de celebrarse a últimos del próximo mes, a mi muy querido y eximio maestro el doctor don Federico Rubio y Gali, sino que parodiándole poca tal distinción, por unanimidad ha acordado nombrarlo miembro de honor de tan sabia y alta corporación, a la que sólo pertenecen, y puede decirse sin reboso, los hombres de más ciencia, más habilidad é ingenio, más conciencia y más virtud profesional.

Orgulloso puede estar el maestro, y tanto é como todos los que nos preciamos desear sus discípulos y de saber (como el que estos pobres renglones escribo lo poco ó mucho que sea) cuanto nos ha dirigido y mil veces consolado; debido todo a su infatigable trabajo, a su constancia invariable, a sus convicciones inquebrantables, a su voluntad de hierro, a su hermoso corazón, en fin, a todo cuanto puede decirse del verdadero maestro. En su respetable senectud discurrir, hacer, trabajar, enseñar, riñe y aconseja; pero lo cual resulta padre, maestro y amigo. ¡Qué hermosas cualidades! Cuántas imitables le admiramos todos en su hospital, así en las rigorosas mañanas del crudo invierno, como en las tan calurosas del estío, pasando visita a sus enfermos (los jueves, días que tiene señalados), prestándole sus consueles y pidiéndonos cuenta y explicación de lo que se ha hecho ó se ha de hacer con cada uno, y dándonos su opinión, facilitándonos su consejo y pechando él con toda responsabilidad los desgraciados casos en que el éxito se espera fatal. Asume toda responsabilidad divina y humana; goza en quitarnos y nosotros gozamos en aprender y ayudarle.

Llega para D. Federico (como todos lo llamamos) una época especial ya a cumplir los cincuenta años de su vida profesional, en la que tanto ha hecho por la cirugía española, pues ha sido y es, ajustándose a su propio criterio, un verdadero revolucionario, como lo ha sido en todo.

Cádiz, la facultad donde estudió el que tanto había de enseñar, se apresura a festejarle en cuanto puede su dignísimo é ilustrado claustro. Sus discípulos en esta corte, en casa (Instituto Rubio) y fuera de ella haremos lo que podamos. Sevilla en su facultad, fundada por el año 70, llegará donde sus pobres fuerzas alcancen; academias y corporaciones harán lo mismo.

Y por último, si por final y para mayor honra y gloria del maestro, del que todo lo ha sacrificado y sacrificado al bien y a la enseñanza en beneficio del pobre, recibe, como he dicho antes, nombramiento tan apete.

Y por último, si por final y para ma-

yor honra y gloria del maestro, del que todo lo ha sacrificado y sacrificado al bien y a la enseñanza en beneficio del pobre, recibe, como he dicho antes, nombramiento tan apetejado por notabilidades extranjeras, dígame si me falta motivo para llamarle (aunque me riña, que lo hará) gloria nacional.

Por hoy, que desgraciadamente nuestra pobre España se encuentra recogida de los girones que le han quedado de sus pasadas desdichas, todo el que sea buen español debe mirar con alegría y regocijo a los hijos de esta patria tan querida que en ciencias, artes, letras, industrias, comercio, etc., etc., nos elevan en el concierto armónico del mundo civilizado.

La profesión médica está de enhorabuena, pues va contribuyendo a dicho fin. El tan eximio como modesto catedrático doctor Cajal me llamó a Nueva York a explicar conferencias en su especialidad. El doctor D. Federico Rubio y Gali es nombrado miembro de honor del real Colegio de Cirujanos de Londres en la fecha en que celebra su principal fiesta.

Gloria a los hombres de ciencia bajo todos sus conceptos y gloria para nuestra España.

Juan de la Sota.

## LA MARIANI EN PALACIO

En el teatro de las habitaciones de S. A. la infanta D. Isabel en Palacio, dió el domingo por la noche una representación la eminente actriz Sra. Mariani, con los principales artistas de su compañía.

Asistieron SS. MM. la Reina regente y el Rey, SS. AA. la princesa de Asturias, las infantas D. Isabel y D. María Teresa, el infante D. Carlos de Borbón y de Caserta; las damas de la reina y de la infanta, y los otros funcionarios de Palacio que estaban de servicio.

Comenzó la representación declamando el Sr. Pietschmann una poesía suya, escrita expresamente para el acto y titulada *Salve España!*

El Sr. Massi dió el monólogo *Comicomanie*, y la Sra. Mariani, con los principales artistas de la compañía, representó la comedia en un acto *Il col po di Stato* y la traducción italiana de *Lo postivo*, de Tamayo.

El sexteto del maestro Barbero ejecutó escogidas piezas durante los intermedios.

Las reales personas se mostraron complacidas y S. M. el Rey presenció toda la representación, que terminó cerca de la una de la madrugada.

S. M. la Reina se dignó presentar a la Sra. Mariani al Rey, que conversó con la eminente actriz, haciéndole muchas atinadas preguntas sobre las representaciones teatrales y la manera de dirigir y poner en escena las obras dramáticas.

La Reina conversó largo rato con Teresa Mariani, felicitándola por sus campañas artísticas en España, interesándose por sus futuras tournées por Europa y manifestándose muy complacida de que la gentil actriz italiana vaya a Viena en el próximo octubre.

También se dignó S. M. preguntar a la Sra. Mariani si volvería en la primavera próxima a trabajar en Madrid, y al contestarle la artista que aun no sabía si podría ser así, la Reina le indicó con cuánta complacencia vería esa próxima vuelta de la Sra. Mariani a Madrid.

En igual sentido se expresó la infanta Isabel.

A la representación habían sido invitados, además de los artistas que en ella

ciones el obligar a separaros de él? ¡Ah, Dios mío! Si consintieseis amarme, no tendría más ambición que la de hacerme amar de vuestro padre como de vos misma; renunciaría en seguida a la vida brillante, pero falsa que mi posición me permite llevar en París. Sueño, por el contrario, señorita, con una vida retirada, tranquila, repartida entre el amor, la familia y el trabajo... ¿No es esta casa lo suficientemente grande para que vivan dos recién casados? ¿No hay sitio en la fábrica para que pueda trabajar un hombre más? ¡Ah!... no me quitéis toda esperanza... porque seguiría esperando en la sombra toda la vida.

—No, caballero—dijo Elena con tanta firmeza como dulzura,—mi corazón no os pertenecerá nunca. Me enorgullezco al verme amada de un hombre cual vos, y os debo contestar con la misma franqueza que vos me habéis demostrado. Creo, como vos, que mi padre estaría dispuesto a estrechar los lazos que le unen con el vuestro. También creo que sois muy capaz de hacer feliz a una mujer; pero os ruego, os pido que renunciéis a mi mano.

—¡Ah, no me pidáis tal sacrificio antes de haber luchado, antes de haber intentado el hacer que me améis!

—Tengo una cosa que pediros, y es que esta conversación permanezca secreta, que no digáis nada a mi padre; en una palabra, que no se turbe mi existencia para nada.

Max bajó la cabeza sin contestar.

—Ahora—prosiguió Elena,—voy a daros la mayor prueba de confianza que una joven puede dar a un desconocido. Mi corazón no puede ser vuestro, porque pertenece a otro... a otro que no puedo amar.

XIII

Boda de conveniencia.

—Padre mío—exclamó alegremente Max, cuando se encontró a solas con el barón,—creo que estamos muy cerca de la victoria. Mientras que su padre le miraba burlonamente, el joven le contó la entrevista que había tenido con la señorita de Montreux. De cuando en cuando el barón se dirigía a la ventana de la habitación, se fijaba en la masa sombría de la fábrica, y volvía a sentarse frente a su hijo, que no dejaba de prodigar mil alabanzas a la señorita de Mont-

treux por la amabilidad con que había acogido sus declaraciones.

—Os declaro, padre mío, que en un principio me figuré que se indignaría; y, sin embargo, os aseguro que la declaración de mi amor no ha hecho más que extrañar a la señorita de Montreux; pero de ningún modo la ha molestado.

—¿Te ha dicho que su corazón pertenecía a otro hombre, al que no podía amar?

—Sí. Evidentemente a Pedro Sandrac.

—¿Te ha rogado que no digas ni una palabra a su padre? ¿Que nada intentes para que te apoye el conde?

—Sí, pero no me he comprometido a nada.

—¿Y crees que estamos tan cerca de la victoria?

El barón movía la cabeza.

—Sí—dijo—en las circunstancias ordinarias estaríamos muy próximos a nuestro objeto: si no tuviesemos que luchar más que con el recuerdo de un amante que no ha de parecer jamás, la señorita de Montreux acabaría por consentir fácilmente en una boda de conveniencia... ¡loraria a su Pedro Sandrac unos meses y nada más. Y a propósito, y entre paréntesis, ¿sabes que ese beduino nos está causando muchas molestias y perjuicios?

—¿Se ha sabido algo nuevo de él?—preguntó Max con indiferencia.

—Nada, y supongo que descansa tranquilamente en el fondo del Sena. Ocurrir en Francia con frecuencia que la policía, a pesar de su astucia y de su habilidad, no pone en claro cosas tan importantes como ésta.

Me he informado, y la causa duerme ya en el archivo del olvido, y es muy posible que no oigamos ya oír hablar de ella. A Jerónimo Labadie, que es el hombre más tonto que se puede encontrar, se le metió en la cabeza buscar a su amigo y probar su inocencia, y ha tenido que renunciar. Bien es verdad que está ocupadísimo en hacer la corte a la señorita Herbelin. No, no hay que temer al recuerdo de Pedro Sandrac. No le he conocido, pero me figuro que debía ser: un mocetón sentimental, que comprendiendo perfectamente sus intereses, trataba de comprometer a la hija de su jefe. Esta clase de historias son tan antiguas como el mundo. Indudablemente no debía brillar por la elegancia de su persona, ni por la distinción de su talento, y me preguntó cómo la señorita de Montreux ha podido enamorarse del hombre que yo me figuro, siendo ella tan fina,

Cuando llegaron al pico de la Perdiz, que es el más elevado de las tres cimas del monte Pilat, la belleza de aquella vista arrancó exclamaciones de admiración a Max y a su padre.

El conde, que estaba muy contento, les indicó los puntos más principales.

Por debajo de ellos y cerca de la granja, estaba el nacimiento del río Gier y su preciosa cascada, en la cual se estrellaba el agua, produciendo en toda ella los colores del arco iris.

A la derecha, el valle del Ródano y las innumerables cordilleras que van a unirse a los Alpes, cuyas primeras siluetas, se distinguen a los lejos.

A la izquierda, los montes de Aubernia, y delante de ellos, una prolongación de los Cévennes.

Harry, que no separaba los ojos del barón y de Max, veía sus rostros contraerse ligeramente y cubrirse con ese matiz indefinible que infaliblemente indica la envidia.

Admiraban aquel paisaje con los mismos ojos que una fiera examina a su víctima.

Harry, con mucha suavidad y ocultando su ironía con una sonrisa, dijo:

—¿No es verdad, señor Kreizer que Francia es un país muy bonito y muy poderoso? Esta frase arrancó al barón de su contemplación, y adquiriendo de repente un aspecto bonachón, contestó:

—Sí, es cierto; lo es, señor Clifford.

—Ignoro—prosiguió el ingeniero—la impresión que pueden experimentar otros extranjeros al visitar la Francia; pero lo que me choca más vivamente, es la alianza de su agricultura tan ingeniosa, que halla el medio de fertilizar montañas como ésta, y de su industria, que lo mismo fabrica preciosas cintas de seda, que cañones enormes.

Y Harry, con la mano, señaló las chimeneas de las fábricas que se veían a sus pies coronadas de humo.

—Sí... sí... eso es precisamente lo que yo siento.

Y al mismo tiempo dirigió una mirada de odio a Harry Clifford.

—¿Se burlará de mí?—se dijo.—¿Habrá adivinado mis intenciones?

Continuaron admirando el paisaje y buscaron entre todas aquellas chimeneas de Saint Etienne las de la fábrica del señor de Montreux, y a poco el conde dió la señal de marcha.

Los caminos trazados en los Cévennes son

por regla general pedregosos, formados de restos de cuarzo y de granito.

El conde, para evitar algún accidente, ordenó que anduviesen lentamente, y él mismo, aunque era un excelente jinete, llevaba su caballo al paso.

El barón permaneció a su lado.

Elena, en cambio, se sonrió de los consejos de su padre.

Había hecho con tanta frecuencia aquella excursión...

La joven llevaba su cabalgadura casi al trote, y Max y Harry la acompañaban.

El hijo del barón espoleó el caballo, con objeto de adelantarse un poco para que Elena le siguiera y que Harry se quedase atrás y entonces tener la entrevista más encantadora que se puede soñar, en medio de un paisaje delicioso, a la puerta del sol.

Se imaginaba también que era muy seductor a caballo, porque montaba con cierta elegancia y bastante bien.

Harry, por el contrario, aunque no tenía experiencia como jinete, no dejó por eso de llevar el caballo al mismo paso.

Sin embargo, experimentó cierta inquietud por Elena, y dijo:

—Cuidado, señor Kreizer, no lleváis muy de prisa; los guijarros ruedan bajo los cascos de nuestros caballos, y si estos animales no estuviesen acostumbrados a estos caminos, ya nos hubiese ocurrido algún accidente.

—¿Qué, teméis caer?—le preguntó Max con ironía.

Aun no había acabado de pronunciar estas palabras, cuando el caballo de Elena dió un paso en falso.

—¡Caramba!—exclamó el guía,—estos jóvenes quieren ir siempre de prisa. No corran; se lo ruego.

Max dió un latigazo a su caballo, que se encabrió.

El caballo de Elena se escurrió de nuevo en los guijarros, dió otro paso en falso, trató de encabritarse, y por fin cayó en medio del camino.

Max que ya había dominado su montura, saltó a tierra y corrió en socorro de la señorita Elena, pero lanzó un grito de rabia... Harry, sin bajarse de la silla, había cogido a Elena por la cintura en el mismo momento en que su caballo luchaba por no caerse, y con gran suavidad le depositó en el suelo.

Los caminos trazados en los Cévennes son por regla general pedregosos, formados de restos de cuarzo y de granito.

El conde, para evitar algún accidente, ordenó que anduviesen lentamente, y él mismo, aunque era un excelente jinete, llevaba su caballo al paso.

El barón permaneció a su lado.

Elena, en cambio, se sonrió de los consejos de su padre.

Había hecho con tanta frecuencia aquella excursión...

La joven llevaba su cabalgadura casi al trote, y Max y Harry la acompañaban.

El hijo del barón espoleó el caballo, con objeto de adelantarse un poco para que Elena le siguiera y que Harry se quedase atrás y entonces tener la entrevista más encantadora que se puede soñar, en medio de un paisaje delicioso, a la puerta del sol.

Se imaginaba también que era muy seductor a caballo, porque montaba con cierta elegancia y bastante bien.

Harry, por el contrario, aunque no tenía experiencia como jinete, no dejó por eso de llevar el caballo al mismo paso.

Sin embargo, experimentó cierta inquietud por Elena, y dijo:

—Cuidado, señor Kreizer, no lleváis muy de prisa; los guijarros ruedan bajo los cascos de nuestros caballos, y si estos animales no estuviesen acostumbrados a estos caminos, ya nos hubiese ocurrido algún accidente.

—¿Qué, teméis caer?—le preguntó Max con ironía.

Aun no había acabado de pronunciar estas palabras, cuando el caballo de Elena dió un paso en falso.

—¡Caramba!—exclamó el guía,—estos jóvenes quieren ir siempre de prisa. No corran; se lo ruego.

Max dió un latigazo a su caballo, que se encabrió.

El caballo de Elena se escurrió de nuevo en los guijarros, dió otro paso en falso, trató de encabritarse, y por fin cayó en medio del camino.

Max que ya había dominado su montura, saltó a tierra y corrió en socorro de la señorita Elena, pero lanzó un grito de rabia... Harry, sin bajarse de la silla, había cogido a Elena por la cintura en el mismo momento en que su caballo luchaba por no caerse, y con gran suavidad le depositó en el suelo.

tomaron parte, todos los de la compañía italiana. La infanta doña Isabel regaló á Teresa Mariani una valiosa diadema de brillantes...

flores y formación de monjes para los actores que se ven en el caso de retirarse del teatro. Uno de los puntos á los que se concede más importancia es la creación y explotación de los teatros populares...

do sido bien elegido el momento para la corte del sultán, no debe esperarse más que el cobro de algunas indemnizaciones, y otros asuntos de poca monta para la preparación y prestigio de la política española en el imperio de Marruecos.

ción de algún compadre de valía y que el respeto á los derechos personales no existe. (Sabe V. E. lo que determinan la ley de Instrucción pública del 37 en su artículo 300, y el real decreto de 11 de octubre de 1898 en los artículos 33 y 34, respecto al nombramiento de inspectores?)

D. Joaquín Santo explicaron en aplaudidos discursos el provecho que á todos los reportará la comunidad. La reunión terminó en medio de grandes aclamaciones, pues la comunidad que sueve los conflictos que se producen entre ganaderos y dueños de predios, al atrapar impunemente los pastores los campos.

de la enseñanza de la taquigrafía, de cuyos estudios hay establecida una cátedra en aquel centro docente. En los exámenes del segundo año de taquigrafía, que acababan de celebrarse en la expresada Universidad, solamente cuatro alumnos fueron calificados de sobresalientes...

TOROS EN PROVINCIAS

Badajoz 25, 8'10 n. Los toros de Murube lidiados hoy han sido de libras, bien presentados y de mucho poder.

Llegó herido á la muerte, y Fuentes, de torfola y oro, hizo esfuerzos por lucrarse, sufriendo un desarme y varios achuchones, después de un pánico redondo superior. Dejó media estocada, un pinchazo bueño y una atravesada. El toro era un marrajo.

El segundo tomó cinco varas y propinó cuatro caídas, mandando á la enfermería con una herida contusa en la cabeza al picador Morillo. Recibió tres pares y medio de banderillas. Algabeño, de café y oro, dió varios pases de pitón á pitón y un pinchazo volviendo la hinoznia. Acabó con una estocada tendenciosa.

El tercero tomó cinco varas, ocasionando igual número de caídas al descubierta. Los espadas oportunos en los quites. Recibió cuatro pares de banderillas, y Fuentes, después de bailar mucho con la muleta, le dió una estocada colosal. Muchas palmas.

El cuarto tomó seis varas por dos caballos. Recibió dos pares aprovechando, y Algabeño, siempre achuchado y perseguido, sin parar los pies, le dejó una estocada pasada. Palmas.

El quinto tomó cinco varas y mató dos animales. Fuentes prepara muy bien al bicho para banderillas; pero el morlaco no acude y recibe un par malo y dos regulares de los de tanda. Fuentes, acosado y desarmado por el bicho, consigue agarrar una soberbia estocada. Entusiasmo delirante.

El sexto recibe seis payazos y mata tres caballos. Es adornado con tres pares, y Algabeño le da un pinchazo y termina con una caída. Picador Carriles y Badía. La presidencia, á cargo del alcalde, acertada. La entrada, buena.—ORTEGA.

LOS CONGRESOS DE LA EXPOSICIÓN

La Exposición de París está siendo pródiga en la reunión de congresos internacionales. Actualmente se encuentran funcionando en la capital de Francia: los de música, estaciones agronómicas, minas y metalurgia, y de instituciones femeninas.

También se celebran á la vez concursos de flores y horticultura, de arte, de esbozo y coches automóviles. Se prepara el gran concurso atlético, en el que figurarán los más famosos héroes del mundo, y se celebrará la reproducción de los juegos olímpicos de Atenas.

Uno de los congresos más importantes será el de arte teatral. Figura en el programa de los debates la arquitectura de los teatros y salones conciertos, y se preguntan dos cosas de gran importancia: á juicio del presidente de la sección, M. Dunel: ¿Dónde debe instalarse la orquesta? ¿Cómo debe construirse un teatro popular?

Respecto al alumbrado se formulan preguntas importantes: ¿Cómo debe repartirse el alumbrado en las salas? ¿A qué reglas debe sujetarse la canalización y distribución de la energía eléctrica e iluminación del escenario para los diversos efectos?

El congreso se ocupará también de las máquinas escénicas, plataformas, escotillones, construcción de decorado y misiones, trajes, peluqueros, alhajas, posible quedarme un momento á solas con ella.

—Buena, pues yo me arreglaré para que esta noche os quedeis solos. Es preciso que vayais delante; hay que precipitar las cosas, porque Harry acabaría por desemmascarar nuestros proyectos.

—No os alarméis sin razón, padre mío. Ya veis que por sí mismo se aleja, cuando le sería facilísimo pasar la velada al lado de la joven amada... Esto admitiendo que en realidad está enamorado.

—Y quién te dice que no trata de alejar nuestras sospechas? Después de la comida, el barón, con el pretexto de hablar de negocios, permaneció en efecto, en el despacho del conde, fumando cigarro tras cigarro.

El señor de Montreux, á quien gustaba la conversación de su huésped, y que además no dudaba absolutamente de nada, no pensaba en volver al salón adonde Max, después de haber fumado su primer cigarrillo, se había dirigido á buscar á Elena.

Por lo general, Max permanecía largo rato con el conde, y Elena aprovechaba aquellos ratos de libertad para escribir á Susana, á la cual daba casi á diario noticias de su vida.

—No quisiera molestaros—la dijo Max, sentándose á su lado. La joven se había sentado ya en su escritorio, que estaba colocado en una esquina del salón al lado del piano y una mesita de labores, sobre la cual había una infinidad de objetos de capricho.

EN MARRUECOS

Mis noticias.—Hay que estar prevenidos. Dos telegramas.—La embajada española en Marrakech.

Desde distintos puntos de Marruecos me comunican informes que acusan importancia, aun descontando la exageración con que en aquel país suelen circular las noticias.

De una carta que desde Fez me escribe un hebreo allí establecido hace muchos años, y á quien había pedido referencias de cuanto ocurría en el interior del Moghreb, entresaco lo siguiente: «Es por aquí voz pública que agentes secretos de Francia, están provocando las hostilidades de las kabilas del país de Tafletta, y al efecto los santones predicaban allí la guerra santa contra los cristianos, buscando con este juego el saragredido en 1911 ó en otro punto por fieras resacas de árabes, para en este caso poner en movimiento un justificado motivo, unos 20.000 soldados que tienen preparados en la provincia de Orán.

«Se cree y se asegura también en esta ciudad, como en otras de Marruecos, que en cuanto los ingleses concluyan con el Transvaal, se presentará su escuadra delante de Tánger, se apoderarán de esta plaza y tal vez de algún otro puerto.»

No es posible desatender por completo estos rumores, por tener visos de fundamento, dadas las circunstancias de gravedad por que atraviesa en estos momentos la cuestión de Marruecos. Algo de lo que me comunican, aunque no tan en crudo, tengo esbozado en algunos de mis artículos, y en todos ellos he advertido los peligros que para la nación española pueden brotar inopinadamente en el Norte de África si no nos preparamos con urgencia militar y diplomáticamente para evitar ingerencias que indudablemente se han de ejercer en daño de las aspiraciones nacionales en el Moghreb y aprovechándose de nuestra debilidad é ineficaz apatía y abandono.

La agencia Fabra, por otro lado, comunica á la prensa española en dos telegramas, el uno fechado en Berlín y el otro en París, noticias de verdadero interés y que no deben pasar desapercibidas.

El periódico Hamburger Nachrichten dice que empieza á inquietar á Inglaterra la política de Francia en el Norte de África, y después de algunas consideraciones estratégicas sobre Gibraltar y Tánger termina así: «Siempre son posibles golpes de mano como el realizado en plena paz en Alejandria, y Francia hará muy bien en precaverse contra ellos.»

El Standard conceptúa como un hecho de indudable gravedad la política de expansión de Francia en Marruecos, considerando que las naciones mediterráneas no la podrán autorizar sin protesta.

Ambos juicios son razonables y dignos de gran atención, pues el avance francés por el SO. de la Argelia es el principio de la resolución del problema de Occidente, resolución de marcha lenta é insidiosa, pero llena de complicaciones y sorpresas que sería conveniente no encontrara á España desprevenida, pues si así fuese, perdería irremisiblemente todo su porvenir y engrandecimiento en un país cuya desmembración es eminente y próxima.

La embajada española que preside el Sr. Ojeda continúa en Marrakech, y nada concreto ni halagüeño se sabe de sus gestiones, á pesar de las idas y venidas del Destructor. Solo los informes oficiales dan cuenta de una carta del embajador, en que se queja de la lentitud de la diplomacia marroquí y de las informalidades del majzen xerifiano. A esto debió ir ya preparado, y son síntomas que revelan, á los que conocemos aquel país, posibles fracasos en los puntos de mayor importancia y de más interés para España en estas negociaciones. No habien-

LOS TEATROS

COMEDIA

Anoche se puso en escena la comedia La extranjera, una de las mejores obras de Dumas y una de aquellas en que el dramaturgo francés abunda más en la disección de la liaga social que se propone combatir.

El público la escuchó con singular complacencia y aplaudió la magistral interpretación que tanto por Teresa Mariani, verdaderamente admirable en el papel de la duquesa, en cuya interpretación fué constantemente aplaudida y llamada á escena muchas veces; por el Sr. Zampieri, que en el difícilísimo papel del duque demostró su gran talento; por el Sr. Massi, justísima y ruidosamente aplaudido en toda la obra y singularmente en el quinto acto; por los Sres. Chiantoni, Grassi y Bolognesi, y las Sras. Pirovano y Menghini.

Esta noche beneficio del Sr. Zampieri, con el drama de Rovetta I Disonesti, al cual fué adjudicado el premio instituido por el gobierno italiano, para recompensar la mejor obra original del teatro contemporáneo de aquel país.

Mañana estreno de Amoureuse, de Portorriche, una de las obras más interesantes del moderno repertorio francés. A propósito de este estreno nos permitimos hacer análoga advertencia que la que el año pasado hicimos antes de estrenarse Le Rosseno. Amoureuse, siendo una hermosa comedia, no es, ni mucho menos, obra que pudiera representarse en sábado blanco. Las mamás harán bien en dejar á sus niñas en casa, si van á ver Amoureuse, que tiene grandes atrayimientos en su diálogo y en su acción.

JARDIN DEL BUEN RETIRO

Anoche se inauguró la temporada de ópera en este delicioso sitio de recreo, con asistencia de más de cuatro mil personas.

Con Aida, hizo su debut la compañía, interpretando el papel de protagonista la Srta. Avelli, que posee bonita voz. La Srta. Calvera desempeña la parte de Amneris. El tenor Palla (antes Gomis, en el circo de Parish) dijo con gusto la romanza Celeste Aida. El baritone Scaramella, conocido años atrás en los teatros del Príncipe Alfonso y Real, es un buen artista y obtuvo anoche verdaderos aplausos.

Ricardo Villa, primer violín del Real y compositor aplaudido, dirigió la orquesta con mucho acierto, viéndose obligado á presentarse en el palco escénico varias veces á instancias de la concurrencia.

Como la empresa dispone de gran número de artistas, el cartel será muy variado durante la temporada de verano que ahora se inaugura.

ECOS DE LA PRENSA

Cosas de instrucción pública. Respecto á los nombramientos de inspectores de primera enseñanza, efectuados por el señor García Alix, piden los maestros una revisión de expedientes.

Si las cosas son tales como se cuentan, dice El Globo, hay que decir muy alto que el nepotismo y la despreocupación campean en el ministerio de Instrucción pública; que sólo se premia la recomendación de algún compadre de valía y que el respeto á los derechos personales no existe.

EXTRANJERO

Paris 25. La Cámara de Diputados, en su sesión de hoy, ha adoptado una enmienda que establece un crédito extraordinario de 170 millones de francos para obras de los puertos militares.—FABRA.

Un siniestro. Nueva York 25. En el siniestro ferroviario ocurrido anoche cerca de Atlanta (Georgia), perdieron la vida 35 individuos.—FABRA.

Matrimonio morganático. Viena 25. El archiduque Francisco Fernando se casará en breve morganáticamente con la condesa Chotek.

El príncipe heredero renunciará para ello de manera solemne á los derechos de sucesión eventual para sus hijos á la corona imperial. Su hermano, el archiduque Otto, será su sucesor al trono.—FABRA.

LA LANGOSTA. Nos escriben de Agudo, provincia de Ciudad Real, que el daño que la langosta está causando en aquel término municipal, es tal que alcanza ya á la mitad de la cosecha, á pesar de ser uno de los pueblos en que se ha hecho mayor campaña de destrucción en los periodos de canuto y mosquito, pudiéndose asegurar que durante la fase de insecto se han pesado más de 30.000 arrobas.

Esperamos nuevos datos, recogidos con gran cuidado y exactitud por nuestro amigo el propietario y secretario del Ayuntamiento, Sr. Blázquez, que se ha prestado á ayudarnos en el esclarecimiento de cuantos asuntos relacionados con la agricultura interesen en dicha importante comarca.

COMUNIDAD AGRICOLA. Ha sido importantísima la reunión celebrada en Elche para constituir las comunidades de labradores.

Han acudido á la convocatoria cerca de seis mil propietarios y campesinos de Elche. Presidió la reunión el doctor D. Manuel Campello, quien explicó el objeto de la comunidad de labradores de Elche y dió cuenta de las gestiones practicadas acerca del gobierno para conseguir la aprobación de las ordenanzas de la nueva asociación.

Por aclamación fueron designados los sindicatos de policía rural y el jurado. El presidente del sindicato nombrado es D. Manuel Campello. Los Sres. D. Juan Mata Coquillat y

LOS ACAPARADORES. Con el título de L'Accaparement, acaba de publicar el escritor francés monsieur Francis Laur, antiguo diputado por el departamento del Sena, una obra que merece ser estudiada con detenimiento por los que se dedican á estudios económicos.

El acaparamiento es un gran mal que la sociedad contemporánea padece, no privativo de los Estados Unidos, país clásico de los trusts y los sindicatos. Los trusts, los cartels, los sindicatos de todas clases, están á la orden del día en todos los países, y en todos los países producen considerables daños. Los acaparamientos son una verdadera plaga para el comercio y para la industria, y para el consumidor principalmente.

Estudiar este mal y buscar medios para corregirle es tarea en alto grado beneficiosa. A esto tiende M. Francis Laur en su libro, modestamente calificado de ensayo doctrinal, y esto le recomendamos sobre todo.

PLAZA DE TOROS. El próximo viernes 29, festividad de San Pedro, se verificará una gran corrida de novillos, lidiándose seis toros desecho de tienda y cerrado, de la acreditada ganadería de los Sres. D. Basilio y D. Joaquín Peñalver, de Zahara, provincia de Cádiz, siendo los matadores los aplaudidos y valientes jóvenes sevillanos Algabeño Chico y Gallito.

La corrida empezará á las cinco. Los señores abonados podrán recoger sus localidades el jueves 28, de diez á dos de la tarde, en el despacho, calle de Sevilla.

En Ciempozuelos han contraído matrimonio la señorita doña Matilde García y D. Juan Orueita, del comercio de esta corte.

Los invitados pasaron después á Aranjuez. El monumento que perpetua en Albuera el recuerdo glorioso de la batalla dada en aquel pueblo contra los franceses, amenaza inminente ruina. Hace pocos días ha sido denunciado por el arquitecto municipal.

Los periódicos de Badajoz se lamentan de esto, y censuran á la Diputación por no haber llevado á cabo las obras de restauración que se acordaron hace dos ó tres años. Y eso que el importe de ellas no era cosa de monta.

En la corrida de novillos celebrada el domingo en Carabanchel debía debutar como lidiador un joven que se titula periodista y oculta su nombre con el seudónimo de Santoche.

Con efecto, al salir el cuarto toro el debutante se abrió de capa y al segundo lance fué cogido, recibiendo un puntazo debajo de la tetilla izquierda con tan fuerte contusión que le impidió continuar la lidia.

Ha llegado á Madrid el agregado diplomático en Bélgica, D. Santiago de Liniers, hijo de nuestro distinguido amigo el gobernador civil de la provincia.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Real decreto resolutorio de una competencia de jurisdicción.

AGRICULTURA.—Reales decretos de personal. Real orden dictando las prescripciones que han de observarse en los exámenes de ingreso en el cuerpo de toreros de faros.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de personal. El rector de la Universidad de Granada D. Eduardo G. Solá, merece justos aplausos por su decidido interés en pró-

de la enseñanza de la taquigrafía, de cuyos estudios hay establecida una cátedra en aquel centro docente. En los exámenes del segundo año de taquigrafía, que acababan de celebrarse en la expresada Universidad, solamente cuatro alumnos fueron calificados de sobresalientes, cuya nota obtuvieron de son Antonio Sánchez Alvarez de Cienfuegos, D. Francisco Braojos, D. Pedro de Alfaro y D. Benito Pardo González.

De los 34 exámenes del primer año verificaron otros cuatro la mencionada calificación. Pronto se verificarán en dicha Universidad los ejercicios del curso ampliado de taquigrafía.

En junta general extraordinaria, celebrada por el centro cooperativo Civil y Militar, ha sido elegida la directiva siguiente: Presidente, Sr. D. Vicente Afonso y Delgado, general; vicepresidente, D. Julio Seguí y Sola, diputado á Cortes; vocales, D. Alberto Ramírez y Ramírez, propietario, y D. Luis Girón y Aragón, coronel; bibliotecario, D. Manuel Rosado y Zumeta, comandante retirado; tesoro, D. Baldomero Pardo, capitán; interventor, D. Juan Matos Boya, propietario; secretario general, D. Manuel Pérez Fernández, periodista, y secretario, D. Miguel Granizo Ramírez.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

ELDORADO.—Con objeto de dar la mayor variedad posible á los espectáculos, han comenzado los ensayos de las obras nuevas La luna de miel y El barquillero, original la primera de los señores Paso y Alvarez, y la segunda de los Sres. López Sierra y Jackson.

Ambas se estrenarán en la semana próxima. COLON.—Hoy martes 26, variado espectáculo. Programa escogido. Debut del Pintor sin manos. Exito del perro calculador. Bailes españoles por la extraordinaria pareja de bailes nacionales Emilia García y Emilia Santis.

ZARZUELA.—Mañana miércoles tendrá lugar el beneficio del primer actor Pepe Moncayo, poniéndose en escena las obras La leña, La buena sombra, La balada de la luz, y por primera vez en esta temporada la aplaudidísima zarzuela Viento en popa.

El jueves gran función de verbena, dividida en tres secciones, que empezarán á las diez, á las once y á las doce; representándose en la última de las zarzuelas, sin que por esto se alteren los precios de las localidades.

PROVINCIAS

Incendio. Valencia 25, 7'25 t. A las tres de la tarde se incendió hoy el horno Mallorquin. El dueño y los dependientes trataron de atajarlo, y no lográndolo, dieron aviso á las cinco á la brigada.

Esta sofocó el fuego, que no ha ocasionado grandes pérdidas.—MENCHETA.

Auto de prisión. Barcelona 25, 12 n. El juez del distrito del parque dictará mañana auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Gregorio Carazo, que arrojó ayer unas piedras al altar mayor de la Catedral.—MENCHETA.

Dos ahogados. Zaragoza 25, 8'20 n. Se han ahogado en el Ebro, estando bañándose, dos soldados de artillería. Son ya tres las desgracias ocurridas en la temporada.—MENCHETA.

Riña sangrienta. Sevilla 25, 6'45 t. En el barrio de Triana rieron dos zapateros que se hallaban embriagados, y el hermano de uno de ellos, viéndole caer debajo, atravesó el hígado á su contrario con una cuchilla de zapatero, dejándole moribundo.—MENCHETA.

Alumnos de infantería. Toledo 26, 9'10 m. Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Bernardo Asuero, D. Guillermo Muvéza, D. Adolfo López, D. Severino

—¡Ah! gracias, caballero —balbució la joven. Y volviéndose al conde le dijo: —No es nada, papá, os lo juro; nada más que un poco de emoción. El conde y el barón, que se habían bajado de sus caballos, llegaron al lado de Elena. Kreizer padre, pudo ver en aquel momento las miradas de odio que cambiaban su hijo y Harry. Imprudente—se dijo,—acabo de descubrir el secreto de su amor: peor para él si se encuentra en nuestro camino. El conde dió calurosamente las gracias á Harry. —Os ruego que no deis importancia á estas cosas—contestó el ingeniero—porque en realidad, no la tienen. Cualquiera en mi lugar hubiese hecho otro tanto. Max tuvo la destreza de dominar la cólera, y del modo más afable dijo á Harry: —Habiéis nacido con muy buena estrella, caballero. Si no fuese amigo vuestro, tendríais envidia de la suerte, que hace que os halléis siempre al lado de la señorita de Montreux cuando se trata de salvarla... Casi desearía que Elena corriese un nuevo peligro para que me llegase á mí el turno de hacerlo. El barón, al mismo tiempo que admiraba la destreza de su hijo, estudiaba el rostro de Harry. El ingeniero había vuelto á recobrar su impasibilidad, y parecía interesarse tanto por la señorita de Montreux como por los otros personajes. El conde dió su caballo á su hija, y llegaron á Besat sin ningún nuevo accidente. Era ya de noche cuando llegaron á Saint Etienne. Harry no aceptó la comida con que el conde le invitaba, porque, según dijo, quería saber todo cuanto en la fábrica había ocurrido durante su ausencia, para lo cual necesitaba ver á Bernard Lavergne. Aquel afeitamiento voluntario de Harry tranquilizó á medias á Max Kreizer. Si el ingeniero se negaba sin trabajo alguno á pasar la velada al lado de la señorita de Montreux, era porque indudablemente no la amaba, y por consiguiente, era inútil considerable como á rival. Por fin, su padre pudo hablar con él en el hueco de una ventana. —¿Has intentado hoy algo?—le preguntó. —No, ya habéis visto que me ha sido im-

posible quedarme un momento á solas con ella. —Buena, pues yo me arreglaré para que esta noche os quedeis solos. Es preciso que vayais delante; hay que precipitar las cosas, porque Harry acabaría por desemmascarar nuestros proyectos. —No os alarméis sin razón, padre mío. Ya veis que por sí mismo se aleja, cuando le sería facilísimo pasar la velada al lado de la joven amada... Esto admitiendo que en realidad está enamorado. —Y quién te dice que no trata de alejar nuestras sospechas? Después de la comida, el barón, con el pretexto de hablar de negocios, permaneció en efecto, en el despacho del conde, fumando cigarro tras cigarro. El señor de Montreux, á quien gustaba la conversación de su huésped, y que además no dudaba absolutamente de nada, no pensaba en volver al salón adonde Max, después de haber fumado su primer cigarrillo, se había dirigido á buscar á Elena. Por lo general, Max permanecía largo rato con el conde, y Elena aprovechaba aquellos ratos de libertad para escribir á Susana, á la cual daba casi á diario noticias de su vida. —No quisiera molestaros—la dijo Max, sentándose á su lado. La joven se había sentado ya en su escritorio, que estaba colocado en una esquina del salón al lado del piano y una mesita de labores, sobre la cual había una infinidad de objetos de capricho. Con mucha amabilidad se volvió para hablar con Max. —Vengo á pedir mil perdones—dijo el joven. —Perdón, ¿por qué?—preguntó Elena extrañada. —Porque yo he tenido la culpa de que haya ocurrido ese maldito accidente esta mañana. —Que no ha tenido ninguna consecuencia, y os aseguro que no me acordaba siquiera. —Pues yo, en cambio, no lo he olvidado ni un momento. Y animándose repentinamente añadió: —Esta mañana me reía, al parecer, cuando dije al señor Clifford que le tenía envidia... Os aseguro que era verdad... Hubiera pagado con mi sangre la dicha que él ha tenido de salvaros. —Caballero!—exclamó Elena asustada.

—¡Ah, señorita! Os lo suplico. Permittedme que hable. Sé que sois franca, dejadme que también lo sea. Corría esta mañana sólo con el propósito de que me siguierais para poder hablaros sin testigos. Creía, me parecía que en medio de aquella hermosa naturaleza que tanto os gusta, habíais de ser más indulgente conmigo. Pero ya estamos solos. Vuestro padre sabe perfectamente que nos hallamos aquí, y cuando nos deja, es sin duda porque tiene la bondad de no desaprobarnos lo que hago. Elena estuvo á punto de interrumpir á Max, pero recordó que la conducta de su padre para con los Kreizer autorizaba implícitamente aquel paso que daba el joven, y Max pudo proseguir. —Señorita, os juro por mi honor que vine á Saint Etienne, sin pensar para nada en el porvenir; mi padre me enviaba á ver al vuestro para tratar unos asuntos. Pensaba no quedarme aquí más que uno ó dos días, y, sobre todo, estaba muy lejos de pensar que el señor de Montreux me abriese su casa con tanta benevolencia. Con consumada amabilidad recalco la palabra benevolencia, porque sabía demasiado que con ella turbaba el alma de Elena. —Os aseguro que en Houlgate no os vi tal cual os conozco ahora; creía que erais altiva y desdefiosa. Os parecíais tan poco á las muchachas que os rodeaban... Pero aquí, á cada día, á cada minuto, encuentro en vuestra persona nuevos encantos, comprendo que sois el ángel de esta casa, y no sólo de esta casa, sino de la columna de obreros que vive á vuestro alrededor. El otro día, recuerdo que vinieron á buscaros para que curaseis á un pobre obrero, al cual un volante de una máquina había destruido un brazo. No me visteis, porque no pensabais más que en el desgraciado; pero estuve á vuestro lado mientras los curasteis. Os seguí cuando os fuisteis á avisar la desgracia á su mujer, y vi á aquella mujer besar las manos al mismo tiempo que derramaba abundantes lágrimas... ¡Ah, señorita, desde aquel día os amo con delirio!... La joven se retiró hacia atrás, se puso muy colorada y después muy pálida. —Señorita, os amaba con el amor más dulce y más respetuoso; veía en vos á la mujer ideal, á la mujer soñada, y que es tan difícil encontrar, á la mujer buena, á la mujer de su casa y de su familia... y desde entonces temblaba al pensar que la llegada de mi

padre podría interrumpir mi felicidad; sí, mi dicha. No he sido nunca tan feliz como estos pocos días que he pasado á vuestro lado; pero todo esto va á terminarse. Los asuntos de interés que unen al señor de Montreux y á mi padre, están ya terminados. Vamos á marcharnos... es muy posible que me olvidéis; pero yo no he tenido el valor de alejarme sin haberos abierto antes mi corazón, sin haberos dado las gracias desde el fondo de mi alma por la dicha que inconscientemente me habéis proporcionado; porque sin siquiera pensaros, sembráis la felicidad á vuestro alrededor. Max había hablado con un acento demasiado sincero, para que la señorita de Montreux pudiese en duda sus declaraciones. Las había expresado con términos tan nobles, que no podía resentirse. Pero experimentaba una pena cruel al comprender la nueva complicación que surgía en su vida. Veía con demasiada claridad cuáles podrían ser las consecuencias; lo que ella consideraba como una desgracia, pareciera á su padre como una inesperada suerte. Ya unido con el barón Kreizer por el lazo de los negocios, desearía que los lazos se estrecharan por medio de una unión de las familias. Una boda que le parecería, sin ninguna duda, la mejor barrera que podría levantar entre ella y el recuerdo de Pedro Sandrac. Max, al verla tan turbada, pudo creer que titubeaba y que podría decidir la victoria con un golpe de audacia. Cogió la mano de Elena, y estrechándola entre las suyas, añadió: —¡Ah, señorita! Apenas os pido nada; sólo quiero un poco de indulgencia. No me rechacéis. Decidme tan solo que me permitis esperar. Elena hizo un movimiento de pudor y retiró la mano. —Es una desgracia el que me améis—le contestó con gravedad,—porque queriendo me consagrar por completo á mi padre, he tomado la resolución de no casarme... —Señorita, lo que me acabáis de decir lo había leído en vuestro pensamiento. El papel que desempeñáis en esta casa no es el de una joven, sino el de una verdadera mujer, y creéis que vuestro deber os obliga á no abandonar á vuestro padre; ¿pero creéis acaso que haya entrado jamás en mis inten-

Rodríguez, D. Angel Moreno, D. Julián Francés, D. Jorge Morlan, D. Joaquina Vera, D. Manuel Vera, D. Antonio Martín, D. Miguel Gavas, D. Ladislao Ayuso y D. José Rodríguez.

En Granollera se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de Pinol y Compañía.

Actualmente existen en la población 2.800 obreros huelguistas.—FIGUEROA.

Las ferias de Segovia.

Continúan las ferias con gran animación.

Ayer se verificó un concurso de carrozas, resultando brillantísimo el espectáculo.

Tomaron parte los elementos militares, del comercio, de la industria y de la agricultura.

Obtuvieron premio las carrozas de la guarnición y de la agricultura, siendo propuesta también para un premio especial la carroza de la industria.

El día 29 se verificará la segunda corrida de toros.

Se lidiarán seis de la ganadería de Cortes y serán estoqueados por Minuto y Bombita.—BERZAL.

Suicidio misterioso.

Segovia 26, 2 t.

Se ha suicidado en el término del pueblo de Cuevas de Právano despendándose de considerable altura, Ramón Frutos, de 42 años de edad, de estado casado, y de profesión labrador.

Ignóranse los motivos.—BERZAL.

Periodico multado.

Barcelona 26, 1 t.

La autoridad militar ha impuesto al periódico *El Diluvio*, por un suelto titulado *«Patriotas»*, y alusivo al empréstito, una multa de 250 pesetas.—MENCHEA.

Canalejas y el general Luque.

Sevilla 26, 2 m.

Procedente de Granada, ha llegado el Sr. Canalejas.

Partirá en el expreso de mañana.

Hállase en Cádiz el general Luque.

Mañana regresará a Sevilla.—MENCHEA.

La herida de Paddilla.

Valencia 26, 5'40 t.

El diestro Padilla ha llegado anoche a Valencia.

Se hospeda en el hotel de las Cuatro Naciones.

La herida no ofrece gravedad.

El estado general es satisfactorio.

Asistió el doctor Díaz y le acompañan muchos amigos.

En el correo de mañana saldrá para Sevilla.

Creese que la curación será breve y que la herida no tendrá consecuencias.—MENCHEA.

INGLESSES Y BOERS

FOR TELEGAFO

Un telegrama del general Roberts, fecha de hoy en Pretoria, da cuenta de dos nuevos combates, afortunados para Inglaterra, sostenidos por Clements al Norte del Zand, el uno, y por Hamilton al Sudoeste de Pretoria, el otro.

La pérdida de los ingleses fueron insignificantes. Respecto a los boers el despacho solo dice que tuvieron pérdidas, sin calificarlas.

Comunican de Mazeru que los boers, atravesando las líneas inglesas entre Fickburg y Senekal, han aparecido al lado de Tabanchu, inspirando inquietud su presencia.—FABRA.

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Botha y Kruger.—Los boers en Orange.

Londres 28, 8'12 m.

Un despacho de Pretoria asegura que el general Botha desea capturar a Kruger; pero que el presidente Kruger se niega a rendirse, a menos que no se pacte con él sobre la base de que pueda permanecer en el Transvaal después de terminada la guerra.

Algunos comandos boers han penetrado en el Orange, atacando a las tropas inglesas del distrito de Ladybrand.

Harry.

UNA EXPLOSIÓN

FOR TELEGAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Barcelona 26, 12'10 m.

Esta madrugada ha estallado el hervidor de la Caldera en la fábrica de Ramón Almiral, de hilados y tejidos, sita en la calle Diagonal.

La explosión derribó el cobertizo, dejando intactas las máquinas.

Ha resultado con quemaduras de segundo grado el fogonero y el sereno.

En la fábrica trabajaban un centenar de obreros, entre los cuales produjo un gran pánico el accidente. Por consecuencia de esto, quedan sin trabajo 450 obreros.—FIGUEROA.

Barcelona 26, 4'5 t.

Los heridos por causa de la explosión de que he dado cuenta, se hallan fuera de cuidado.

Se usó, el sereno de la fábrica, se encuentra de alguna gravedad.

La fábrica recuadrará sus trabajos en la próxima semana.—FIGUEROA.

SUCESOS

En la calle de Segovia rieron a última hora de la tarde de ayer, Manuel López Puñilo y Manuel Fernández Pérez, ambos jornaleros.

Salieron a relucir las navajas, resultando el segundo con una puñalada en el vientre.

El herido, después de curado en la casa de socorro de la Audiencia, pasó al hospital Provincial.

El agresor fue detenido y entregado convicto y confeso al juez de guardia.

En las inmediaciones de la estación del Norte un joven que montaba una bicicleta atropelló a Elena Rubiales, causándole la fractura de la cabeza del número izquierdo.

Ladrón cogido.

En una carbonería de la calle de la Ballista se había quedado dormido esta tarde el dueño del establecimiento, y aprovechando esta oportunidad, penetró el sujeto en la tienda, intentando robar al carbonero una cartera que guardaba

en el bolsillo de la americana y que contenía 3.000 pesetas.

Cuando el poco hallábase entregado a su trabajo, llegó una mujer, y viendo lo que ocurría, dio aviso a los guardias, siendo detenido el ladrón, Constantino García, y conducido al juzgado de guardia.

LA GUERRA EN PARÍS

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Paris 26, 8'50 m.

El desdén con el desdén, representado anoche, ha sido un verdadero triunfo para la compañía de María Guerrero y Fernando Menges.

Algunos críticos, especialmente Enrique Guinard en *La Figaro*, vuelven hoy a dedicar extensos estudios y grandes elogios a nuestro teatro clásico.

La *de San Quintín*, de Pérez Galdos, ha entusiasmado a este público. Los críticos la califican de una comedia a la moderna, capaz de competir con las de los mejores autores franceses.

Esta noche segunda representación de *El loco Díaz*.

Mañana *El estigma*.

Y a fines de esta semana se estrenará el drama de Noel y Ghéusi, *Conde Roger*, traducido al castellano por los señores Ruiz de Velasco y Guilaín.—HUERTAS.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 26

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 25, DEL 26. Rows include 4 0/0 per petuo interior, 4 0/0 per petuo exterior, etc.

DEUDAS DEL TESORO

Table with columns: Obligaciones de Aduanas, Deudas de Ultramar, etc.

OTROS VALORES

Table with columns: Acciones Banco de España, Com. Arrend. de Tabacos, etc.

CAMBIOS

Table with columns: Londres, vista, París, vista, etc.

IMPRESIONES BURSÁTILES

Desde primera hora se esparran por Bolsa rumores de dimisión del Sr. Villaverde, obligando a bajar el cambio, que había abierto fuerte, siguiendo los mejores cambios de la Bolsa de París.

Contribuyen también a la baja las realizaciones de posiciones alcistas, que a estos cambios liquidan buenos beneficios y han podido pasarse al mes próximo con una doble o triple ganancia.

El cambio de liquidación ha llegado a 72-83 lo más bajo, consiguiendo una rápida reacción, hasta 72-90, al desmentirse los citados rumores, para volver a caer a última hora por la segunda de las citadas causas.

En el correo.—Últimos cambios: Interior fin corriente, 72-97; ídem próximo, 72-97.

TELEGRAMAS DE C. REYNALS

Cierre del bolsín: Interior, 72-95; Exterior, 00-00; Amort. al 5, 00-00; Id. al 4, 00-00; Cubas 1886, 86-00; Id. 1890, 72-00.

Barcelona 26, 3, 4 t.

Interior, 72-75; Exterior, 00-00; Amort. al 5, 00-00; Id. al 4, 80-85; Cnbas 1886, 83-87; Cnbas 1890, 74-87.

Barcelona 26, 4'3 t.

Interior, 72-47; Exterior, 00-00; Amort. al 4, 80-85; Id. al 5, 89-88; Cnbas 1886, 85-80; Cnbas 1890, 71-80.

Barcelona 26, 5'10 t.

Último cambio: Interior, 72-67.

Telegramas de los Sres. Momburn Pujol y compañía.

Paris 26, 9'40 t.

De Beers, 687; Randmaes, 1.033; Goldfields, 185; East Rand, 160; Mossambiques, 24; Idem D, 00-00; Océano, 40; Transvaal C. L., 82; Zambosé, 40.

Telegramas de la Agencia Fabra

Paris 26.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 73-12; 3 por 100 francés, 100-20.

Londres 26.

Exterior español, 71-12.

LO DE CHINA

FOR TELEGAFO

Saigon 25.

Han marchado a Taku el crucero *Yanban* y el trasporte *Caracas*, con 500 soldados de infantería de marina y una batería de artillería.

El aviso *Bengali* ha salido para el mismo puerto.—FABRA.

Londres 25.

Una nota oficiosa dice que las últimas noticias oficiales japonesas confirman la conveniencia de las autoridades chinas en los últimos acontecimientos de Tien Tsin.

La emperatriz viuda ha ordenado secretamente a la guarnición de Tien Tsin que vaya a Taku para impedir el desembarco de las tropas extranjeras.—FABRA.

Londres 26.

Cámara de los Comunes. Sesión de la noche última. Se aprueba en tercera lectura el bill relativo a la federación australiana.

El Sr. Brodrick, subsecretario de Negocios extranjeros, ha comunicado al gobierno careos en absoluto de noticias acerca de la situación del almirante Seymour y de los refuerzos de tropas internacionales enviados a Tien Tsin.

Circularon rumores muy alarmantes acerca de la situación de la guarnición de las fuerzas internacionales que se hallaban en Tien Tsin; pero la verdad es que hay completa carencia de noticias, por haber cortado los chinos el telégrafo y por impedir el paso de los correos y mensajeros.—FABRA.

Londres 26.

Continúan siendo muy pesimistas las impresiones sobre la cuestión de China. Un telegrama del almirante Bruce, fechado en Taku anteayer y dirigido al gobierno, confiesa claramente que los generales que mandan las fuerzas internacionales carecen de medios para socorrer la columna que al mando del almirante Seymour debe hallarse en las inmediaciones de Pekín, porque antes es preciso prestar auxilio a las tropas europeas sitiadas en Tien Tsin, donde luchan desesperadamente en defensa de su existencia.

Añade el almirante Bruce que consagrará todos sus esfuerzos a acudir en socorro de Tien Tsin.

Se habla de nuevos asesinatos de misioneros europeos y americanos y de indígenas cristianos.

Otras misiones han sido incendiadas. El movimiento insurreccional parece que tiende a propagarse por todo el Celeste Imperio.—FABRA.

Paris 26.

El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Delcassé, ha comunicado al Consejo de ministros un despacho del consul de Francia en Shanghai, fechado el 24 por la tarde.

Reinaba tranquilidad en la región Sur, entre Yantse y Toetshouen.—FABRA.

Londres 26.

El *Daily Express* inserta un despacho de Che Fu, fecha 23, diciendo que se aguarda refuerzos y se teme un saqueo.

En Taku han sido incinerados 2.000 cadáveres chinos.

Corre el rumor de haber sido muertos en Tien Tsin 4.000 soldados chinos.

Continúan llegando a Puerto Artur nuevas tropas rusas.—FABRA.

Londres 26.

El día 22 llegaron a Tien Tsin algunos refuerzos procedentes de Taku.—FABRA.

Nueva York 26.

Según informes comunicados por el almirante americano en China, los ministros extranjeros residentes en Pekín, salieron de aquella capital acompañados de una escolta china. Ignórase donde se encuentran en la actualidad.—FABRA.

Berlin 26.

Un telegrama del consul de Alemania en Che Fu, recibido en la mañana de hoy, anuncia que el almirante Seymour y los representantes de las potencias se encuentran, al parecer, a unos 20 kilómetros de Tien Tsin, bloqueados estrechamente por los boxers.

Fuerzas regulares chinas y otras tropas habían salido en socorro de los mismos el día 24, desde Tien Tsin.—FABRA.

Londres 26.

Un despacho de Che Fu, fecha 25 y dirigido a los periódicos de esta capital, dice que el destacamento inglés logró retirarse a los alemanes y americanos rechazados por los chinos en el camino de Tien Tsin.

Las fuerzas unidas se disponían a atacar los fuertes chinos de Tien Tsin.—FABRA.

Nueva York 26.

Un despacho del almirante americano, fechado en Che Fu, dice que las fuerzas aliadas lograron penetrar en Tien Tsin después de un violento combate.

La columna marchó en seguida en socorro del almirante Seymour.

Otra noticia, de origen japonés, dice que el almirante Seymour ha sido hecho prisionero por los chinos.—FABRA.

Shanghai 26.

Ocho mil soldados internacionales han desembarcado en Taku.—FABRA.

INCENDIOS EN CHINA

Londres 26, 8'7 m.

Un cablegrama de Yokohama (Japón) dice que los chinos han incendiado las misiones e iglesia católica de Tungs Chan y la que han establecido los metodistas en She Shen.

Harry.

Informes oficiales.

Londres 26, 8 m.

Mr. Brodrick, secretario parlamentario de Negocios Extranjeros, ha manifestado ayer tarde en la Cámara de los Comunes que continúa la comunicación con Pekín.

Después de declarar que la cuestión de China ha adquirido gravísimo carácter desde el momento en que se ha encargado del mando de las tropas que sitian a Tien Tsin el príncipe Tuan—padre del príncipe heredero,—expuso las medidas adoptadas por el gobierno inglés, de acuerdo con otras potencias, para proteger las vidas y bienes de sus súbditos.

Las últimas noticias recibidas por el almirantazgo alcanzan al jueves último, en que fueron rechazados por las tropas que sitian a Tien Tsin los destacamentos rusos y americanos.

Desde dicho día no se han vuelto a recibir noticias de Tien Tsin ni del almirante Seymour, ni tampoco de Pekín.

El gobierno inglés—dijo Mr. Brodrick—no puede desgraciadamente en estos momentos calmar la ansie-

dad pública, rectificando los rumores graves que telegrafían de Shanghai y de Yokohama, y terminó manifestando que la columna de socorro ha debido llegar a Tien Tsin ó está a punto de llegar.

Harry.

Liga de vigilancia.—Preparativos.

Londres 26, 8'17 m.

Varios diputados han formado una liga para vigilar los acontecimientos de China y trabajar en el Parlamento en el sentido más conveniente para los intereses de Inglaterra en la cuestión.

Circular el rumor de que el War-Office está haciendo grandes preparativos de restitución en previsión de que sea necesario enviar a China una expedición militar.

Harry.

Tropas a China.

Londres 26, 8'32 m.

De Roma telegrafían al *Standard*, que el gobernador de Eritrea ha recibido el orden de tener dispuestos dos batallones para partir a China al primer aviso.

De Washington comunican que el ministro de China en los Estados Unidos, ha pedido que los envíos de tropas americanas al Celeste Imperio, sean suspendidos.

El presidente Mac-Kinley se ha negado a acceder a dicha petición.

Se trata de enviar tropas de Puerto Rico y la mitad de las de Cuba a Filipinas, para reemplazar las enviadas a China.

Probablemente será el general Miles quien mandará las tropas americanas en China.

Harry.

En Nankin, en Pekin y en el Yang Tsé.

Londres 26, 9 m.

El corresponsal del *Daily Express* en Shanghai telegrafía con fecha de ayer que aumenta la agitación en Nankin.

Trescientos sesenta mil chinos, con 388 cañones, rodean a Pekín, pero carecen de municiones.

Li Ping Chang, ex gobernador de Chua Tung, ha partido para dicha región con objeto de impedir el desembarco de los ingleses en la región del Yang Tsé.

Harry.

TRIBUNALES

Falsificación.

En la sección primera de la Audiencia han comparecido hoy los acusados Pedro José Ruiz, José Sánchez y Mercedes Rada, como responsables del delito de falsificación.

Los hechos que dieron origen a la instrucción del proceso, ocurrieron, según el fiscal, de la manera siguiente:

En octubre del año 1898, Pedro José Ruiz imploraba la caridad pública en Toledo, y el día 28 del expresado mes, solicitó y obtuvo del gobernador de dicha provincia una carta de caridad para dirigirse a Cáceres, y arrendado después, no quiso dirigirse a esta última provincia, raspando el nombre y poniendo en su lugar Cuenca.

Pusose en camino el Pedro José, y al día siguiente de emprendida la marcha, encontróse con José Sánchez y Mercedes Rada, trabando amistad con ellos, y diciéndoles el José que había perdido su carta de caridad, por lo cual se hallaba muy apurado, pues no podía continuar el viaje.

Encontró Pedro José el medio de arreglar lo que ocurría, proponiendo al efecto, que raspase Sánchez el nombre de Mercedes en la carta de esta, y en su lugar pusiese su nombre y apellido y el de su esposa, y el socorro de una peseta en vez de los 50 céntimos que en la carta se consignaban.

En el acto de la vista, los procesados afirmaron que al realizar los hechos de que se le acusa, ignoraban que podían constituir delito.

La representación de la ley calificaba estos hechos como constitutivos de dos delitos de falsificación, uno en cada uno de los defensores de los procesados, señores Quirós y Doctor, solicitaron la absolución.

Después de terminada la prueba modifica el fiscal, reconociendo la imprudencia temeraria, y el jurado emite veredicto de culpabilidad para los dos hombres y de inocuidad respecto a la mujer, siendo esta absuelta y condenados los dos procesados a la pena de un año y un día de prisión correccional.

Cuestión de amores.

Próximamente a las tres y media de la madrugada del día 27 de junio último, se hallaba en la buñolera de la calle de los Leones el procesado Francisco Pinas Colás, acompañado de varios amigos, cuando en dicho establecimiento penetró un sujeto llamado Manuel Cobos, conocido por *El Abanil*, y dirigiéndose a Pinas le insultó, y el procesado y Cobos salieron de la buñolera, infringiendo el primero al segundo una puñalada que le produjo la muerte.

Motivo de esta cuestión, que terminó en un homicidio, fueron los amores de una mujer, sobrina política del procesado y llamada Julia Agudo, a la cual requería de amores su tío, pero ella demostraba preferencias por el abanil.

Estos amores produjeron varias discusiones, hasta terminar en el hecho que hoy se reune el jurado.

En el acto de la vista se confiesa el procesado autor del delito, que ha venido negando en todo el sumario.

Dice que si antes no lo ha dicho, ha sido únicamente porque suponía ser retrazada la tramitación del sumario.

No se explica Francisco Pinas cómo el interfecto tenía una herida en la espalda, como no fuese por algún accidente de la lucha.

Niega que el requiriera de amores a su sobrina, afirmando que ésta tuvo la culpa de lo ocurrido, incitando al interfecto para que le agrediera.

Declara en primer lugar el señor conde del Villar, quien se limita a decir que el procesado desempeñó en su casa el cargo de jardinero, haciéndose muy simpático por su buen carácter.

Manifesta que poco antes de ocurrir el crimen le pidió Francisco Pinas una recomendación para el gobernador civil, con objeto de que este le prestara de Madrid a un sujeto que le había amenazado de muerte, a cuya pretensión no accedió el testigo, y que posteriormente le pidió el Pinas la recomendación para ser colocado fuera de Madrid, siempre mostrando el mismo medio.

Practica la declaración después un cohecho que se hallaba en la buñolera, el cual dice que vio entrar al Abanil, el cual le

dijo que bajara el *«Alquila»* del coche porque le iba a necesitar.

Añade el testigo que el Abanil desahució al procesado, marchando los dos juntos, y cuando salió el testigo detrás de ellos, ya le había dado Francisco una puñalada a Manolo, y en el momento de llegar él, dio el procesado al interfecto la segunda puñalada.

Un capitán de la guardia civil manifestó que durante los cinco años que el procesado perteneció a dicho instituto su conducta fue siempre muy buena.

Rebatió su intervención en una cuestión que tuvieron el procesado y Julia con objeto de que se separaran ambos, pues el procesado no podía seguir practicando a la Julia, a su abuela, a dos hermanas de aquella y a un hijo suyo, pues los medios de Francisco no le permitían tales dispendios.

Comparece Julia Agudo, produciendo su presencia gran expectación.

A las generales de la ley manifiesta tener 23 años y estar casada.

Niega terminantemente haber tenido relaciones con el interfecto, ni que su tío, al procesado, la requiriera jamás de amores.

En vista de que el testigo se obstina en negar todo, el fiscal, Sr. López Ovarzabal, solicita se le lea a la declaración prestada en el sumario por la Julia.

Lo más importante de su declaración consiste en afirmar que vio salir a Manolo y detrás a su tío, que éste dio una puñalada por la espalda al primero, y al volver éste le asió la puñalada en el vientre.

El dueño de la buñolera dice que procesado e interfecto salieron agarrados y ambos frente a frente, confirmando los insos que el segundo dirigió al primero.

Después de terminada la prueba, se suspendió la vista para continuar mañana.

Causa por falsedad.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 27

JARDIN DEL BUEN RETIRO. - 9. - Función de abono. T. 1. Imp. Giocodina. Intermedios en el jardín de la banda del regimiento del Rey. Entrada, una peseta. COMEDIA. - 8. 12. - F. 68 de abono. Amoureux (estreno). ZARZUELA. - 9. - (Beneficio de José Monceyo). - La leña. - Viento en popa. - La buena sombra. - La balada de la luz. APOLO. - 8. 3/4. - La verbena de la Palma. - El chiquillo y El motete. - María de los Angeles. - La gallina ciega (dos actos). EL DORADO. - 9. - Una vieja. - Las bravas. - El Mississippi. - España en París. FARISE. - 9. - Lantini, Willy Ozola, el valiente domador madrileño Félix Malleu, con sus ocho arrogantes leones. COLON. - 9. - Gran función por la compañía gimnástica, cómica, acrobática; debut de mademoiselle M. Ariso, tomando parte M. Raphael con su petrocalentador y demás artistas de la compañía. PANORAMA IMPERIAL. - (Carrera de San Jerónimo, 14, entresuelo). - Interesante viaje a Saiboya y ascensión al Mont Blanco. De seis tarde a once y media noche.

BOLETIN religioso del dia 27

Santos del 27 de junio: San Ladislao, rey, San Crescencio, obispo, San Juan presbítero y confesor y San Zoilo y compañeros mártires. Sale el sol a las 4.28; se pone a las 7.38. Cultos para el dia 27. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Caballero de Gracia y continúa la novena al Santísimo, predicando en la misa el señor Villagómez por la tarde el Sr. Manzanedo. En San Pascual, Carboneras, Esclavas, Reparadoras y Espiritu Santo, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En el Buen Suceso sigue la octava por la tarde según orador el Sr. Obispo de Sión. En la Catedral de la novena al Corazón de María, Sr. Roca y Bosa. En Covadonga, ídem al Corazón de Jesús el padre Vioyola y en la misa el señor Gómez Sese. En las Comendadoras el Sr. Carranza. En las monjas Ferrnadas (Cuatro Caminos) el Sr. Corrales. En las Trinitarias el señor Bacos. En el Perpetuo Socorro el P. Rodríguez. En las Esclavas el padre Alcalá. En las Carboneras empieza quinario a la Preciosa Sangre de Jesús, predicando, a las cinco y media, el Sr. Sedenio. En San Pedro de los Naturales, a las cinco, visperas solennes. En el Cristo de San Ginés al anochecer ejercicios, orador el Villarroya. La misa y oficio son de la Beata María Ana de Jesús. Visita de la Corte de María. - Nuestra Señora del Socorro en San Millán o de los Temporales en San Ildefonso. Iglesia de los Irlandeses. - Los días 28, 29 y 30 tendrán lugar unos solennes cultos en honor del príncipe de los apóstoles. El día 28, a las siete de la mañana, se manifestará a S. D. M. A las diez corrientes de efectos, ganancias de operaciones y garantías de transmisiones números 1 a 300.000.

depósitos transmisibles números 1 a 380.000. Miércoles 11. - Depósitos transmisibles números 380.001 en adelante. Martes 17. - Todos los valores sin distinción. Madrid 25 de junio de 1900. - El vicesecretario, Gabriel Miraneda.

Deuda pública

Pago y entrega de valores. Día 27. Idem de los inscripciones del semestre de 1 de julio de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes. Día 28. Pago de carpetas de intereses de todas clases de Deuda del semestre de 1 de julio de 1882 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras e inscripciones), atrasos de 1 de julio de 1874 y anteriores, y reembolso de títulos del 4 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes. Lo llamado en anuncios anteriores por cinco vencimientos y por material del Tesoro y resguardos de residuos del préstamo de 178 millones de pesetas que no se hayan presentado al cobro. Día 30. Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior de la emisión de 1882, procedentes de conversión del 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 100 que no se hayan recogido a pesar de los llamamientos hechos al efecto. Idem de valores existentes en arcas de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Banco de España

Los interesados que tengan en depósito en este Banco los valores que continúan expresados en el presente anuncio, pueden presentarse en el día 30 del actual, de diez de la mañana a dos de la tarde, a percibir los intereses que vencerán en 30 del corriente y 1.º de julio próximo, con arreglo a la distribución siguiente: Obligaciones del Tesoro al 5 por 100. Sábado 30 de junio. - Todos los resguardos. Deuda amortizable al 4 por 100. Lunes 2 de julio. - Depósitos transmisibles, necesarios, fianzas, cuentas corrientes de efectos, garantías de operaciones y depósitos transmisibles, números 1 a 400.000. Sábado 7. - Depósitos transmisibles, números 400.001 en adelante. Inscripciones nominativas al 4 por 100. Martes 3. - Todos los resguardos. Deuda perpetua interior al 4 por 100. Martes 3 de julio. - Depósitos transmisibles, necesarios, fianzas, cuentas corrientes de efectos, garantías de operaciones y depósitos transmisibles, números 1 a 300.000. Lunes 9. - Depósitos transmisibles, números 300.001 a 400.000. Viernes 13. - Depósitos ídem números 400.001 en adelante. Deuda perpetua exterior al 4 por 100. Miércoles 4 de julio. - Depósitos intrasmisibles, necesarios, fianzas, cuentas corrientes de efectos, garantías de operaciones y depósitos transmisibles, números 1 a 300.000. Martes 10. - Depósitos transmisibles, números 300.001 en adelante. Billetes hipotecarios de Cuba 1896. Viernes 6 de julio. - Depósitos intrasmisibles, necesarios, fianzas, cuentas corrientes de efectos, garantías de operaciones y depósitos transmisibles, números 1 a 300.000. Sábado 14. - Depósitos ídem números 300.001 a 400.000. Lunes 16. - Depósitos ídem números 400.001 en adelante. Billetes hipotecarios de Cuba 1890. Jueves 5 de julio. - Depósitos intrasmisibles, necesarios, fianzas, cuentas corrientes de efectos, ganancias de operaciones y garantías de transmisiones números 1 a 300.000.

Enterramientos.

Durante el día 26 se ha dado sepultura a 64 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena. .... 88 En San Isidro. .... 3 En San Justo. .... 3 En San Lorenzo. .... 3 En Santa María. .... 3

Obligaciones del Tesoro

Orden de la plaza para el día 27 de junio. Parada: San Fernando y Rey. Jefe de Parada: Señor comandante del 5.º Montado, D. Ricardo Morata. Imaginaria: Señor comandante de la Reina, D. José Cavallero. Guardia del real Palacio: San Fernando, 8.ª sección del 3.º Montado y 22 caballos de la Reina. Jefe de día: Señor coronel de Saboya, D. Leopoldo Manso. Imaginaria: Señor coronel del Príncipe, D. Federico González. Visita de Hospital: Lusitania, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: 3.º Montado, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de Vad Ras.

Vacunación municipal

El Dr. Balaguer vacunará el día 27 a los pobres de la casa de socorro de la Latina, directamente de la ternera, a las ocho y media de la mañana.

SE TRASPASA

cazarrería y herbolario céntrico. Razon, Sr. Cuervo, Huertas, 12.

COCHE JARDINERA

varcos se vende barato. Calle del Reloj, 10, bajo. De 12 a 4.

PIANO PLEYEL, BUENA

oportunidad y barato. Alcalá, 45.

PIANO ALEMÁN, SEMI-NUOVO

Venta por testamento. Calvario, 10 y 12, 3.º izq.

ALAYA DE SUANCES

Se vende o alquila casa amueblada. Razon, José Gutiérrez César, rejería. - Torrelavega (Santander).

ALMONEDA

Muebles y objetos de gran casa particular. Hay muchas antigüedades. - Pelayo, 6, 4.º dcha.

SOLARES

Grandes terrenos, prosperidad y caminos Chamartín, 15 cent. Magalena, 13, zapatería.

INTERESA A LOS ESPOSOS

D. Francisco González y doña Margarita Marzo recoger documentos. Las personas que según su actual domicilio residen en un buen servicio avisando, Pizarro, 5 y 7, abogado.

Balneario, 4, Hileras, 4

Baños naturales, sulfurosos y artificiales de todas clases. Duchas. - Baños de vapor. - SERVICIO A DOMICILIO.

MÁQUINA IMPRESORA

MARINONI, doble, especial para grabados, gran tamaño, en muy buen estado, se vende barato. Informes, Montalban, núm. 7, entresuelo. De 12 a 1.

LA PROVEEDORA

PRESTAMOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES. MODICO INTERES. FACIL PAGO. No cobra comisión ni gastos. Pagando antes del plazo devolvemos los intereses correspondientes. Carretas, 39, principal izquierda. De 12 a 1.

GUÍA COMERCIAL DE MADRID

Y SU PROVINCIA. PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIÈRE). Edición corregida y aumentada con los datos correspondientes a todos los pueblos de la provincia.

Gobierno Militar.

Orden de la plaza para el día 27 de junio. Parada: San Fernando y Rey. Jefe de Parada: Señor comandante del 5.º Montado, D. Ricardo Morata. Imaginaria: Señor comandante de la Reina, D. José Cavallero. Guardia del real Palacio: San Fernando, 8.ª sección del 3.º Montado y 22 caballos de la Reina. Jefe de día: Señor coronel de Saboya, D. Leopoldo Manso. Imaginaria: Señor coronel del Príncipe, D. Federico González. Visita de Hospital: Lusitania, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: 3.º Montado, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de Vad Ras.

Vacunación municipal

El Dr. Balaguer vacunará el día 27 a los pobres de la casa de socorro de la Latina, directamente de la ternera, a las ocho y media de la mañana.

SE TRASPASA

cazarrería y herbolario céntrico. Razon, Sr. Cuervo, Huertas, 12.

COCHE JARDINERA

varcos se vende barato. Calle del Reloj, 10, bajo. De 12 a 4.

PIANO PLEYEL, BUENA

oportunidad y barato. Alcalá, 45.

PIANO ALEMÁN, SEMI-NUOVO

Venta por testamento. Calvario, 10 y 12, 3.º izq.

ALAYA DE SUANCES

Se vende o alquila casa amueblada. Razon, José Gutiérrez César, rejería. - Torrelavega (Santander).

ALMONEDA

Muebles y objetos de gran casa particular. Hay muchas antigüedades. - Pelayo, 6, 4.º dcha.

SE VENDE UN HOTEL MUY BARRATO

en la Guindalera Erosas, pral. De 9 a 1 de la mañana.

COMPRO MUEBLES, PIANOS, AL-

combras. Eclogaraz, 21, tienda.

BAZAR BRUN

Grandes rebajas en todos los artículos de fantasía. MAYOR, 20. Próximamente apertura del Bazar de la Granja.

FRANCÉS, LECCION, CONVERS.

Trad. Campanones, 7, ent. dcha. HUESPEDES SE ADMITEN. (Caballero de Gracia, 11, pral. Especialidad para familia).

MÁQUINA IMPRESORA

MARINONI, doble, especial para grabados, gran tamaño, en muy buen estado, se vende barato. Informes, Montalban, núm. 7, entresuelo. De 12 a 1.

LA PROVEEDORA

PRESTAMOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES. MODICO INTERES. FACIL PAGO. No cobra comisión ni gastos. Pagando antes del plazo devolvemos los intereses correspondientes. Carretas, 39, principal izquierda. De 12 a 1.

GUÍA COMERCIAL DE MADRID

Y SU PROVINCIA. PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIÈRE). Edición corregida y aumentada con los datos correspondientes a todos los pueblos de la provincia.

Gobierno Militar.

Orden de la plaza para el día 27 de junio. Parada: San Fernando y Rey. Jefe de Parada: Señor comandante del 5.º Montado, D. Ricardo Morata. Imaginaria: Señor comandante de la Reina, D. José Cavallero. Guardia del real Palacio: San Fernando, 8.ª sección del 3.º Montado y 22 caballos de la Reina. Jefe de día: Señor coronel de Saboya, D. Leopoldo Manso. Imaginaria: Señor coronel del Príncipe, D. Federico González. Visita de Hospital: Lusitania, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: 3.º Montado, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de Vad Ras.

Vacunación municipal

El Dr. Balaguer vacunará el día 27 a los pobres de la casa de socorro de la Latina, directamente de la ternera, a las ocho y media de la mañana.

SE TRASPASA

cazarrería y herbolario céntrico. Razon, Sr. Cuervo, Huertas, 12.

COCHE JARDINERA

varcos se vende barato. Calle del Reloj, 10, bajo. De 12 a 4.

PIANO PLEYEL, BUENA

oportunidad y barato. Alcalá, 45.

PIANO ALEMÁN, SEMI-NUOVO

Venta por testamento. Calvario, 10 y 12, 3.º izq.

ALAYA DE SUANCES

Se vende o alquila casa amueblada. Razon, José Gutiérrez César, rejería. - Torrelavega (Santander).

ALMONEDA

Muebles y objetos de gran casa particular. Hay muchas antigüedades. - Pelayo, 6, 4.º dcha.

SE VENDE UN HOTEL MUY BARRATO

en la Guindalera Erosas, pral. De 9 a 1 de la mañana.

COMPRO MUEBLES, PIANOS, AL-

combras. Eclogaraz, 21, tienda.

GRAN FÁBRICA DE CERÁMICA EN SIGÜENZA

Dedicada con éxito a la fabricación de Ladrillos prensados para fachadas. Ladrillos llamados de ribera, ídem ídem. Ladrillos refractarios calidad superior. Piezas especiales de material refractario. Ladrillos huecos. Piezas especiales para bovedillas (Forjados). Rasillas para tabiques y bovedillas. Tejas planas modelos Marsella, Cano y Boulet. Caballetes para tejados. Ranurados para patios y aceras. Arcilla refractaria. Piezas para chimeneas fabriles. Precios económicos sobre vagón Sigüenza y en obra en esta corte. Para los pedidos dirigirse a las oficinas situadas calle MONTALBAN, 7, entresuelo izquierda. - MADRID.

BAÑOS PARACUELLOS DE GILOCA (CALATAYUD)

Agua salino-sulfurada, especial para herpes, escrófula y catarrós. Informes: CALALLO DE GRACIA, 21, Duplicado, Zapatería.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

A partir del mes de noviembre quedan organizados en la siguiente forma: Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual a Centro América. Una expedición mensual al Río de la Plata. Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico. Trece expediciones anuales a Filipinas. Una expedición mensual a Canarias. Seis expediciones anuales a Fernando Póo. 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación a Algeciras y Gibraltar. - Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente. - Para más informes, acúdase a los Agentes de la Compañía.

AL 10 POR 100 EN 4 MESES

DINERO POR ALIENAR. Fácil pago. - Alta tasación. Por papeletas del Monte se da hasta el 50 por 100. 12, PUENCARRAL, 12. COMPRO DE TODAS CLASES. Muy baratos. Bravo Murillo, 7.

RELOJES

a mitad de precio y con garantías, a las siguientes: Limpieza. .... pesetas 2.º Espiral. .... 2.º Centro de reloj. .... 1.50 Arbol de volante. .... 2.50 Muelle de reloj. .... 2.50 Cilindro. .... 1.50 Muelle de reloj. .... 2.50 SAL, 2 y 4, relojería.

LA UNIVERSAL

Agua verdaderamente vegetal, garantizada en absoluto como la mejor para teñir las cañas, sin que manche la piel ni la ropa, ni deje grasas ni olor, pudiéndose usar en perfumerías, en jabones y en los depósitos de Martin y Comp. y Droguería de Moreno, Mayor, 35.

TABACALERA

Preparados para completar operaciones octubre. AGADENIA CIEN. TIEGO-MERCANTIL P. Mate. lute, 6. 2.º Anteriores alumnos, 8 aprobados. Detalles, de 10 a 11.

DINERO

Desde el 5 anual. Sobre fianzas, mobiliarios sin retirar y sueldos sin retención. Zorrita, 29, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 8 a 8.

ALMONEDA SALON SEDA

Luís XV, gabinete, comedor, despacho salomónico. Turco 3, bajo.

DINERO

Los antiguos dependientes de la Carrera de San Jerónimo, 22, y de la de San Mateo, 12, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 8 a 8.

RUSIA PACO

Los antiguos dependientes de la Carrera de San Jerónimo, 22, y de la de San Mateo, 12, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 8 a 8.

EL SEÑOR D. SANTIAGO DODERO Y REAGLIATO COMISARIO DE GUERRA DE PRIMERA CLASE, RETIRADO falleció en esta corte el día 19 de junio de 1900 R. I. P. Su afidga esposa D.ª Sofia Luengas; sus hijos D.ª Laura, D. Juan y D. Santiago; su madre doña Antonia; hermanos políticos: D. Vito Rebagliato; tíos políticos, primos y demás parientes, Suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la misa de Requiem que tendrá lugar mañana miércoles 27, a las diez y media de su mañana, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara. El duelo se despide en la iglesia. No se repasaran esquelas. Los Excmos. a Ilmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid Alcala y Obispo de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de ALCALA, 6 Y 8, ENT.º Se remiten tarjetas a quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos. También se reciben Esquelas de defunción y aniversario ALCALA, 6 Y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

GRAN TALLER DE MODAS Elegante confección en trajes para señoras y niños; especialidad en hechura de cuerpos para señoras gruesas. Casa especial en la confección de trajes hechura sastre. Economía en los precios y prontitud en los encargos. Se venden patrones cortándolos a la medida. GRAN TALLER DE MODAS Cuesta de Santo Domingo, 6, 2.º dcha.

FINCA DE RECREO Y PRODUCTO A 40 minutos de la Puerta del Sol vende o alquila hermosa granja, gran extensión, mucho arbolado, población de toda clase de animales de corral y vaquería. Todo en explotación. Puerta del Sol, 11, papelera.

QUINTO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Bernarda Rodríguez y Jubero VIUDA DE HERNÁNDEZ falleció el día 27 de junio de 1895 R. I. P. La Excmo. Sra. Condesa de la Vega del Pozo; el hijo de la finada, la hija política, nietos y demás parientes. Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

PRIVILEGIO DE INVENCIÓN RELOJ DE SOBREMESA CON MUSICA Nuevo reloj de forma muy elegante y máquina de marcha exacta, que toca infinidad de piezas musicales por medio de planchas metálicas. Reloj de gran utilidad, como despertador y como objeto de entretenimiento muy propio para regalos. Precio del reloj con seis piezas musicales diferentes, 60 pesetas. Cada pieza musical adicional una peseta. DE VENTA EN LA PUERTA DEL SOL. 1. Sucursal de LA CORRESPONDENCIA. Entre las piezas musicales hay de: Covelletta rústicana, Carmen, El dúo de Los Africanos, El maragallo, Los concheros, Miss Helvety, La caviar, El rey que rabio, Chateaux Margaux y otras hasta el número 55. Gran surtido de relojes de bolsillo a precios de fábrica.

LAS MEMORIAS DE GORON

JEFE DE LA POLICIA DE PARIS Traducción de Ricardo Vinuesa ILUSTRACIONES DE ROJAS

Entonces se limpió los ojos con la manga y lanzando un gran suspiro, exclamó: —No era, pues, una farsa! Se ha portado como un hombre vuestro patrón. Llévame a su despacho; va a quedar contento. —Señor Goron —dijo al entrar— puesto que ha hecho usted esto por «mi mujer» voy a confesarle a usted la verdad. «Pero ante todo, es preciso prevenir a los otros». Entonces pasó conmigo a la habitación donde sus cómplices estaban reunidos, bajo la salvaguardia de los agentes. —Escuchad—les dijo, señalándome con el dedo, —váis a oír lo que acaba de hacer. Y de una manera pintoresca, sorprendente, extraña, que yo hubiera querido estereotipar, tan dramática era, hizo el relato de cómo se había puesto en libertad a la que él llamaba su mujer. —Después de esto yo me pongo a la mesa. (En argot quiere decir yo confieso.) Vosotros podéis hacer lo que queráis. Hubo protestas, querellas y pronto apaciguadas por los agentes; pero Fumigo era el jefe y quien siempre imponía su voluntad a los otros. Tres secretarios se pusieron a escribir y a las cinco de la mañana todavía estaban trabajando. Tenía todo el proceso. Las confesiones de los bandidos declarándose culpables de 85 ó 90 robos, algunos a mano armada, que me

relataron de pé a pé. Y cuando había alguno que se olvidaba de algún detalle, otro lo decía. Lo teníamos todo: el inmenso relato de los robos, la designación de los lugares donde tenían ocultos los objetos robados, y por último, todos los nombres de los encubridores. En una noche habíamos concluido un sumario en el que hacía tres meses se trabajaba sin resultado. Al llegar el juez felicitó muy calurosamente mi servicio, y cuando le pedía que autorizase la excarcelación de la querida de Fumigo, se apresuró a hacerlo, sin reprocharme el haber faltado a algunas prescripciones del Código de instrucción criminal. Algunos días después los objetos robados eran devueltos a sus dueños, y algunos individuos que estaban en Mazas bajo la acusación de haber cometido algunos de aquellos robos, fueron puestos en libertad. Preguntaré una vez más: ¿Es bueno el procedimiento? ¿Es malo? No soy yo quien debe contestar. Lo cierto es que aquella mañana, cuando me eché sobre el sofá rendido de fatiga, tenía la conciencia de haber prestado un servicio a la sociedad, y me parecía que la noche en blanco que en la Seguridad había pasado, no era noche perdida para todos. He tomado tal vez el ejemplo más sorprendente para presentar la famosa cocina de la Seguridad de la que tanto se ha hablado y que en realidad es mucho más sencilla de lo que la imaginación del público se figura. Por otra parte, he tratado de mostrar, en una especie de kaleidoscopio, las múltiples ocupaciones corrientes que constituyen el día del jefe de la Seguridad, un día de dura labor; pero es claro que todos los detalles consignados no se reproducen cotidianamente. La vida de un hombre no bastaría. Sin embargo, existen días más duros aun; son aquellos en que el jefe de la Seguridad, que no puede abandonar la tarea ordinaria, se ve precisado al mismo tiempo a seguir la pista de un asesino ó a buscar la última pa-

labra de un enigma que apasiona a todo París.

Ya hablaré más adelante de estas cazas conmovedoras y de las reflexiones que pueden inspirar. CAPÍTULO III Los confidentes.

Al hablar en el primer capítulo de este libro de las señoras que iban a la Seguridad a ofrecerse como auxiliares, he contado que a todas les respondía invariablemente que la policía criminal no podía tener oficialmente esta clase de auxiliares, fueran varones ó hembras. La razón es muy sencilla. Un agente secreto oficial no puede vivir de los informes que proporciona, en atención a que no es posible que nadie haga una vida normal pueda tener ni siquiera una vez por semana una confidencia útil y aprovechable. En la policía política ya es otra cosa. Aquí no es indispensable proporcionar informes precisos puesto que son muy difíciles de comprobar, y la conversación que un funcionario haya mantenido en un salón a propósito del presidente de la república, por ejemplo, puede dar lugar a una relación muy interesante y apreciada. En materia criminal, al contrario, es necesario, que las noticias sean sencillas y claras, puesto que su veracidad ha de poderse comprobar inmediatamente. Si un confidente viene a decir: «Fulano ha sido asesinado por Zutano», es preciso ante todo que se haya verificado el asesinato de Fulano, y en seguida que Zutano se encuentre en circunstancias de poder ser el asesino. En realidad, el confidente que puede dar noticias útiles a la policía criminal, tiene que vivir en el mundo de los ladrones. Es, ni más ni menos, la tradición antigua. Vídocq, que fué el primer organizador de un servicio de la Seguridad embrionario, utilizaba para confidentes a los ex presidarios.

En la práctica de la vida moderna el confidente de profesión no puede vivir mucho tiempo de su oficio. Al cabo de tres ó cuatro denuncias, sus camaradas habrán advertido quién es el traidor, y el confidente será hombre muerto ó hombre inútil. Para la policía no hay confidente verdaderamente útil más que el de la casualidad: individuo que viviendo en los tugurios frecuentados por los ladrones, oye hablar de un golpe que se está preparando y va a contar a la Seguridad la conversación que han sorprendido. Pero si el confidente de ocasión toma el gusto a la prima que recibe por su denuncia, bien pronto quedará inutilizado. Sus camaradas no hablarán más delante de él... a menos que no se convierta en un cómplice y que tome su parte en todos los crímenes que cometan. En este caso el confidente es un peligro social si llega a imaginarse que la delación le descargará de toda responsabilidad. Ya se sabe cómo he procedido siempre con los individuos que me llevaban confianzas acerca de los asuntos en que ellos estaban mezclados. Recordaré al lector que deuve a Catusse, el famoso jefe de aquella banda de ladrones de todas clases y categorías, precisamente porque tuvo la peligrosa idea de ir a la Seguridad a denunciar a sus cómplices. Siempre he procedido lo mismo. Desde el momento que un individuo me llevaba una confidencia acerca de un robo, ó de un crimen, empezaba siempre por preguntarle si no tenía nada que ver en el asunto. Si resultaba complicado, yo le ponía tranquilamente a la sombra, cualquiera que fuese la importancia de las noticias proporcionadas. No hay otra manera de proceder con los confidentes; de no hacerlo así, se convierten rápidamente en provocadores. El individuo que ha denunciado tres ó cuatro veces a la Seguridad un robo importan-

te, que asegura se va a realizar, y que de esta manera ha ido sacando algunas piezas de cinco francos, acaba por hacerse sospechoso, y los agentes le toman con él. —Y bien—le dice—¿va a ser pronto tu robo? ¿Para qué día está anunciado? El otro va entonces a buscar a los bribones que pensaron en realizar la fechoría, pero que ya habían desistido del proyecto, y que acaso estuviesen en camino de penitencia. Les anima, les compromete, les excita y no cesa hasta que se comete el robo. Como es natural, los agentes, advertidos por el confidente, están a la espera y cogen a los ladrones casi en flagrante delito. El se embolsa cincuenta francos de prima, lo que es monstruoso, y por encima de esto repugnante mercado lo más grave es el peligro que entraña. Sin contar con que permitiendo a un malhechor comprar su impunidad por una denuncia, la policía violaría manifiestamente la ley. Por esto, la cuestión de los confidentes es una de las más delicadas de la policía. Por una parte resulta monstruoso que el cómplice de un crimen resulte indemne únicamente porque ha vendido a sus camaradas. Desde otro punto de vista existen ciertos casos, como el del robo de los conejos envenenados, del que todo París se ha preocupado últimamente, ó como el de la colocación de una bomba anarquista, en los cuales una denuncia presta tan gran servicio, que debe disminuir la responsabilidad del criminal que lo ha hecho. «Por qué, pues, en este caso no tendrá la ley disposiciones especiales como ejemplo?» para los monederos falsos, por ejemplo? Sin ir tan lejos como éstos—puesto que sus monederos falsos que denuncian a sus cómplices pueden quedar exentos de la pena que les corresponde—¿por qué la ley no debería terminar que el que hiciera una denuncia útil a la sociedad tendría derecho, en la ma-